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12. Conservación y protección de humedales (O.D. Nº 1.054/16.) 

 

Sra. Presidente.- Vamos, entonces, al tema de presupuestos mínimos para la 

conservación, protección y uso de los humedales.  
Sr. Secretario (Tunessi).- Es el Orden del Día 1.054/16, dictamen de las comisiones de 

Ambiente y Desarrollo Sustentable y de Agricultura, Ganadería y Pesca, por el que se 
establecen los presupuestos mínimos para la conservación, protección y uso racional de 

los humedales, con dictamen en mayoría y en minoría.  
- Murmullos en el recinto. 

Sra. Presidente.- El informante es el senador ñPinoò Solanas. 

- Varios señores senadores hablan a la vez.  
Sra. Presidente.- ¿Quién va a ser el miembro informante, el senador ñPinoò Solanas o 
el miembro de la comisión?  

Senadora de la Rosa.  
Sra. de la Rosa.- Sí, presidenta. Es para hacer una moción, no sé si de orden, porque 

este tema lo estamos votando con dos dictámenes viejos. ¿No es cierto? Hay un 
dictamen en mayoría del senador Solanas, después hay un dictamen en minoría del 

senador De Angeli, y yo en particular tengo otro dictamen en minoría.  
Entonces, lo que yo pido en esta situación es que votemos positivo en general y, 

después, artículo por artículo, porque en cada uno vamos a ver si estamos de acuerdo o 
a pedir modificaciones.  
Sra. Presidente.- Está bien. Eso es para la votación. Primero, tenemos que hacer la 

presentación.  

 
36 Ver el Apéndice.

  

37 Ver el Apéndice.
  

38 Ver el Apéndice.
  

39 Ver el Apéndice.
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Senador Naidenoff.  
Sr. Petcoff Naidenoff.- Vale la aclaración porque justamente lo que se pone en 
consideración es el dictamen en mayoría, que es el del senador Solanas. Sra. 

Presidente.- Por eso le daba la palabra al senador Solanas.  
Me parece, senador Solanas, que para hacerlo más simple podemos confeccionar 

ahora la lista de oradores y la cerramos lo más rápido posible.  
Senadora Labado.  

Sra. Labado.- Quiero aclarar que, respecto del tema de los dictámenes, nosotros hemos 

consensuado con el senador ñPinoò Solanas la mayor²a de las modificaciones. Estamos 

de acuerdo con el dictamen que él va a presentar. Tenemos una sola diferencia en el 

artículo 6º, que también hemos acordado y que vamos a manifestar en el momento de la 

votación. Pero quiero decir que estamos en consonancia con ese dictamen, el de la 

mayoría.  
Sra. Presidente.- Perfecto. Gracias, senadora Labado. 

Senador De Angeli.  
Sr. De Angeli.- La verdad es que a mí me gustaría que, si se va a votar en general, 

después vayamos artículo por artículo.  
Sra. Presidente.- Eso es lo que vamos a hacer, senador.  
Sr. De Angeli.- En mi caso, que tengo presentado un proyecto en minoría, voy a pedir 

permiso para abstenerme y, después, vemos si podemos incorporar...  
Sra. Presidente.- Sí, senador. Quédese tranquilo que, después, lo vamos a ir viendo con 

él.  
Pero, primero, quiero decirles algo. El senador ñPinoò Solanas va a hablar 

ahoraé  
Sr. Pichetto.- Es el miembro informante. 

Sra. Presidente.- éQue es el miembro informante.  
Entonces, lo que quiero que hagamos es que confeccionemos la lista de oradores 

y, después, votar el final, así nos quedamos tranquilos en cómo hacemos la votación.  
Así que, mientras tanto, vayan anotándose para la lista de oradores. 

Senador ñPinoò Solanas. 

Sr. Solanas.- Gracias, señora presidenta.  
Estamos en un momento, realmente, excepcional porque después de más de tres 

a¶os donde este proyecto tuvo origen īhay que decirlo con may¼sculasī en el proyecto 
del exsenador Rub®n Giustiniani y del exsenador Ru²z D²azé  

- Murmullos en el recinto.  
Sra. Presidente.- Por favor, pido silencio así el senador Solanas puede exponer con 

tranquilidad. Senadores y senadoras...  
Sr. Solanas.- Ese proyecto fue aprobado acá, en el Senado, después pasó a Diputados y 

perdió estado parlamentario. Este año fue retomado con dos iniciativas: una, de la 

senadora Odarda, de quien les habla y del senador Linares; otra iniciativa de la senadora 
Teresa Luna, de la senadora Kunath y del senador Ruperto Godoy. Y estos dos 

proyectos, señora presidenta...  
- Murmullos en el recinto.  

Sra. Presidente.- Senadores y senadoras: pido, por favor, a quienes van a conversar, si 
pueden salir del recinto porque, si no, el senador no puede exponer con tranquilidad y 

tenemos que respetarlo como a todos los demás.  
Gracias.  

Sr. Solanas.- Esos dos proyectos se fundieron en uno solo, que es el proyecto aprobado 

ïy llamado ñproyecto de mayor²aòī el 20 de septiembre.  
 

Dirección General de Taquígrafos 



ñ2016 - Año del Bicentenario de la Declaración de la Independencia Nacionalò  
30 de noviembre de 2016 Sesión ordinaria Pág. 113   

Bueno, vayamos al tema fundamental antes de entrar en discusión. Este proyecto 
nace en la necesidad de dar una protección real a los humedales que ocupan un poquito 

más del 20 por ciento del territorio nacional. A veces, se asocia humedales solamente 
con las regiones mesopotámicas o costeras, pero todas las provincias argentinas tienen 

algún tipo de humedal.  
Estamos viviendo, además, una época excepcional y cargada de dramatismo. Es 

la época del cambio climático y del calentamiento global, que viene provocando 

trastornos climáticos importantes y, al mismo tiempo, grandes inundaciones como 
sequías.  

¿Cuál es la importancia que tiene el humedal? El humedal es como una suerte de 

esponja. Quiz§ deber²a llamarse de otro modo, porque cuando uno habla de ñley de 

humedalesò es algo a lo que no estamos habituados y no sabemos exactamente qu® 

abarca. La verdad es que esta ley podr²a tener un subt²tulo o llamarse ñley de 

prevenci·n a las inundacionesò o ñley de reposici·n de agua en momentos de sequ²aò. 

Por supuesto, son muchísimos otros los aportes que hacen los humedales. ¡Ni qué hablar 

de que son el territorio de una biodiversidad extraordinaria vegetal y animal!  
Como si fuera poco, estamos hablando de la preservación del agua en momentos 

en que el agua comienza a ser un recurso muy escaso. Recordemos, solamente, que del 

3 por ciento de las aguas que cubren el planeta, un poquito menos del 3 por ciento, es 

agua potable. Y ese 3 por ciento se compone de un 2 por ciento que son hielos y de un 1 
por ciento que es el agua que tenemos en los humedales y en los ríos.  

En fin, vuelvo a decir que sin agua no hay vida y sin agua no hay naturaleza de 

ningún tipo. De ahí que al hablar de humedales estamos haciendo una invitación amplia 

a todos, porque este es un proyecto común que está por encima de cualquier otro 

proyecto. Lo que tiene que ver con la preservación de la naturaleza y del ambiente en 

estas épocas de tanta agresión es un tema superlativo. No es un tema económico, mayor 

o como cualquiera de los otros temas; es decir, todos tienen su importancia, pero este es 

un tema que está por encima de todos ellos.  
A raíz de eso, por suerte y finalmente, se ha instalado en el mundo una 

conciencia īincipiente a¼n, pero conciencia al finī del cambio clim§tico y de lo que 

está produciendo. Y aquellas previsiones o, mejor dicho, compromisos que se tomaron 

el año pasado en París, en la COP Ambiental 21, que indicaban que a lo largo del siglo 

las emisiones del efecto invernadero estarían debajo del 2 por ciento, según los cálculos 

que hoy se hacen, fueron superadas y hoy se proyecta que, a fin de siglo, se estará por 

arriba del 3 por ciento, lo cual va a ser una catástrofe global sin precedentes, porque van 

a aumentar las sequías y las hambrunas. En consecuencia, van a aumentar los éxodos de 

pueblos enteros y las zonas ribereñas estarán inundadas.  
Recordemos que, por primera vez, en el verano del año pasado, ¡por primera vez 

en la historia!, los hielos que cubrían Groenlandia se derritieron y se le pudo ver, a este 
continente, su corteza. Todo esto significa un aumento del nivel de las aguas, de la 

salinidad y de la acidificación de las aguas que producen cambios climáticos y que 
atentan contra el suelo.  

Cuando hablamos de éxodos por hambrunas o por inundaciones, hablamos de un 

aumento extraordinario de la miseria y de la pobreza; hablamos de trabajo esclavo, 
hablamos del desarrollo de todo tipo de degradaciones que combatimos en nombre de 

los derechos humanos.  
En consecuencia, nuestro avatar cotidiano deja al costado aquellos temas que no 

nos chocan directamente. En general, nos cuesta asumir los tiempos que vivimos. Nos 
cuesta asumir que sí, que estamos y que nos puede y nos va a tocar a nosotros, ¡y que ya  
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nos ha tocado! ¿Qué significa que cuando se producen lluvias intensas, se inundan 
poblaciones enteras que antes no se inundaban? ¿Cuántas veces se inundó San Antonio 
de Areco? ¡Se inundó La Plata con ochenta y tantos muertos!  

Entonces, señora presidenta, estamos ante un tema que ya exige medidas de 

prevención muy urgentes. La modificación de los humedales o la agresión de los 

humedales, empujados por los proyectos de tipo inmobiliario, los barrios cerrados, los 

countries. Como ejemplo, recordemos que en la región del Delta y Tigre se han 

instalado alrededor de 240 countries náuticos y emprendimientos de diverso tipo. 

Tenemos 240.000 hectáreas de rellenos en la zona; y así, de seguido. No quiero abrumar 

con muchas cifras, pero esto implica realmente que estamos en una situación grave.  
A tal punto ha llamado la atención de los científicos ambientales y de los 

científicos de todo tipo que hasta el papa Francisco ha escrito una encíclica, la Laudato 

si, que no solamente es una encíclica que trata del cuidado de la casa común ïla madre 
Tierraï, sino que es un documento interdisciplinario y cultural extraordinario, 

seguramente, uno de los grandes documentos culturales de nuestro tiempo.  
En este recinto se votó hace algunos meses la edición de la encíclica Laudato si. 

Generalmente, se da por entendido de qué se trata la encíclica, no se la lee: algunos 

porque son agnósticos, otros porque no son católicos y otros porque no simpatizan con 

la tradición del Vaticano. Pero lo cierto es que a la encíclica se la ha leído poco y es un 

documento imprescindible porque en ella trabajaron cientos de grandes científicos de 

todo el mundo aportando lo mejor.  
Digo esto, señora presidenta, este proyecto que figura en el dictamen de mayoría 

ïdespués voy a explicar cómo se nutrió y cómo fue incorporando todo tipo de 

modificacionesï lo siento como un proyecto de todos, no es mi proyecto. A este 

proyecto han aportado buena parte o la mayoría de los integrantes de este cuerpo, 
además de que viene recogiendo saberes y aportes de estos tres años.  

Yo me voy a permitir leer, señora presidenta, lo que el papa Francisco dice en su 

apartado 39 de la enc²clica al manifestar que: ñTambi®n los humedales son 

transformados en terrenos de cultivo, pierden la enorme biodiversidad que acogían. En 

algunas zonas costeras es preocupante la desaparición de los ecosistemas constituidos 

por los manglares. En algunos lugares rurales y urbanos la privatización de los espacios 

ha hecho que el acceso de los ciudadanos a zonas de particular belleza se vuelva difícil. 

En otros se crean urbanizaciones ecológicas solo al servicio de unos pocos, donde se 

procura evitar que otros entren a molestar su tranquilidad artificial. A las próximas 

generaciones podríamos dejarles demasiados escombros, desiertos y suciedad. El ritmo 

de consumo, de desperdicio y de alteración del medio ambiente ha superado las 

posibilidades del planeta, de tal manera que el estilo de vida actual, por ser insostenible, 

solo puede terminar en catástrofes, como de hecho ya está ocurriendo periódicamente en 

diversas regionesò.  
ñEn la Declaraci·n de R²o de 1992, del encuentro clim§tico, se sostiene que 

cuando haya peligro de daño grave e irreversible la falta de certeza científica absoluta 

no deberá utilizarse como razón para postergar la adopción de medidas eficaces. Este 

principio precautorio permite la protección de los más débiles que disponen de pocos 

medios para prever un daño grave e irreversible. Aunque no haya una comprobación 

indiscutible, cualquier proyecto debería detenerse o modificarse. Así se invierte el peso 

de la prueba, ya que en estos casos hay que aportar una demostración objetiva y 

contundente de que la actividad que se propone no va a generar daños graves al 

ambiente o a quien lo habitaò. Todo esto viene diciendo el papa. ñEn este contexto, la 

protección ambiental no puede asegurarse solo en base al cálculo financiero de costos y  
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beneficios. El ambiente es uno de esos bienes que los mecanismos del mercado no son 
capaces de defender o de promover adecuadamente. Conviene evitar una concepción 

mágica del mercado que tiende a pensar que los problemas se resuelven solo con el 
crecimiento de los beneficios de las empresas o los individuosò.  

ñàSer²a realista esperar que quien se obsesiona por el m§ximo beneficio se 

detenga a pensar en los efectos ambientales que dejar§ a las pr·ximas generaciones?ò, se 

pregunta Francisco. Contin¼a: ñDentro del esquema del r®dito no hay lugar para pensar 

en los ritmos de la naturaleza, en sus tiempos de degradación y regeneración, y en la 

complejidad de los ecosistemas que pueden ser gravemente alterados por la intervención 

humanaò.  
Señora presidenta: nosotros hemos promovido a lo largo de este año, desde el 

mes de mayo, un gran debate en este cuerpo. Esto no se hizo en un gabinete cerrado. 

Convocamos a dos grandes audiencias públicas donde todos los senadores pudieron 

invitar a los técnicos y funcionarios que creyeran que iban a aportar a este tema que está 

por encima de nuestras diferencias ideológicas o políticas. Vinieron funcionarios 

nacionales y provinciales que tienen que ver con el tema, de todas las reparticiones. Se 

hicieron dos audiencias públicas, pero además hubo doce reuniones donde se abrió el 

debate y se discutió sobre el tema. Finalmente, llegamos a este dictamen incorporando y 

fundiendo estos dos proyectos que, como ya mencioné, veníamos trabajando distintos 

legisladores. Buscando consenso se fundieron en uno solo, que es lo que llamamos hoy 

dictamen de mayoría.  
Pero esto no fue suficiente porque numerosos legisladores pidieron 

modificaciones, ampliar el debate o el dictamen. Bueno, para hacerla corta, diré que 

nosotros hemos incorporado numerosas sugerencias. De los 20 artículos, 18 tienen 

modificaciones. Se hicieron 26 modificaciones. La semana pasada se completó una 

buena mayoría de esas modificaciones. Entonces, por eso yo digo que este proyecto no 

me pertenece a mí solo. Agradezco el aporte de los senadores y de las senadoras que 

más allá del lugar político, de la bancada o de la pertenencia partidaria comprenden la 

necesidad de evitar lo antes posible que el deterioro y la depredación continúen; de eso 

se trata.  
Días pasados ïcreo que el domingoï un gran matutino publicaba aquí que en los 

seis años que hubo para hacer inventarios en los bosques la depredación fue feroz. 
Entonces, también muchas veces se confunde que una ley de presupuestos mínimos de 

protección ambiental tiene que bajar al llano y ocuparse de problemas que no son los 
propios.  

Aquí hemos tenido debates, algunos con no muy buena intención, porque se hizo 
creer que esta ley venía para prohibir las actividades productivas. Esta ley no tiene la 

palabra ñprohibici·nò en ninguna parte. Esta ley defiende la continuidad de las 
actividades productivas que se vienen realizando, sea cual fuere: sea arrozal, sea 

agricultura, sea cual fuere.  
Lo que dice la ley es que a partir de ahora hay que hacer un inventario para saber 

exactamente lo que hay que proteger, y que son las provincias quienes van a establecer 

el ordenamiento y la reglamentación de lo que se puede y de lo que no se puede hacer. 

Entonces, la idea de que esto viene a acabar con los mallines, con los estanques, con la 

turba, con los arrozales o con el litio, la verdad, es falso: sinceramente, falso. El que lee 

atentamente la ley se da cuenta de que es falso.  
Entonces, señora presidenta, hemos hecho incorporaciones pensando y sintiendo 

que este es un proyecto colectivo. Anhelamos que sea un proyecto colectivo. Hemos 
incorporado todas las sugerencias que lo vienen enriqueciendo. Por supuesto,  
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sugerencias que no tuercen la columna vertebral del proyecto, que es un proyecto de 
presupuestos mínimos de la defensa de los humedales.  

Termino diciendo que todas esas modificaciones que escuchamos estos días se 

incorporaron. De hecho esta mañana, además de que la semana pasada, se entregó a los 

jefes de bloque ïal senador Pinedo, al senador Pichetto y al senador Rodríguez Saáï, se 

hizo llegar en doble copia el proyecto con la inclusión de todas sus modificaciones. 

Digo ñdoble copiaò porque en una copia, al costado, dice de qui®n fue la sugerencia y 

qué reemplaza. Además se entregó el proyecto, bien pasado en limpio, como debe 

quedar.  
Por eso, señora presidenta, es cierto, está el proyecto, que se llama de mayoría, 

del 20 de septiembre. Sobre la base de ese proyecto, en este mes y medio se 

incorporaron todas estas sugerencias y esto conforma hoy un cuerpo ¼nico, discutidoé 

Permítame una digresión: en una ley colectiva nadie puede pensar en tener el ciento por 

ciento de la razón ni que el ciento por ciento de sus ideas queden intocables. Nos hemos 

acostumbrado, con vocación democrática, a aceptar lo del otro también. Cada uno tiene 

que acercarse al otro, si no es imposible. Nosotros hemos gestionado esta leyé  
Sra. Presidente.- Senador: le voy a pedir disculpas. Ya tenemos 23 minutosé Si me va 

cerrandoé  
Sr. Solanas.- El secretario de la comisión y los asesores esta mañana dejaron en el 

escritorio de todos los senadores el proyecto impreso para su lectura y para que nadie 
dijera que no estaba enterado de lo que se trataba. A la vez, dije ñdoble copiaò, porque 

una de esas copias tiene en el margen de quién es esa sugerencia y quién planteó esa 
modificación.  

- Murmullos en el recinto.  
Sr. Solanas.- Las copias se dejaron esta mañana en las bancas de cada uno de ustedes. 

Se dejaron esta mañana; y, si no, se las entregamos en este momento. Esta mañana 
fueron entregadas al comenzar la sesión las dos copias. Son iguales, pero una tiene el 

detalle relativo a de dónde vino la sugerencia y cómo se incorporó. Se entregó a todos. 
Sra. Presidente.- Perfecto, senador.  

¿Su discurso ya terminó? 

Sr. Solanas.- Sí, se terminó. 

Sra. Presidente.- Gracias. 

Tiene la palabra el senador De Angeli. 

Sr. De Angeli.- Gracias, señora presidente.  
La verdad es que estamos con un tema que viene de mucho tiempo; como decía 

el senador Solanas, de hace muchísimo tiempo.  
Ha existido gran preocupación de los senadores; de este cuerpo, del más federal 

de todos. Nosotros representamos a las provincias y existe gran preocupación, 
principalmente, de quienes tenemos humedales de aguas dulces porque, además, mucha 

gente nos ha pedido que intervengamos.  
La verdad, el primer proyecto fue presentado por Solanas, pero ahora tampoco 

sabemos cuál es el último porque no hemos leído el de hoy a la mañana la mayoría de 
los senadores. Entonces, estamos en un problema. ¿Por qué estamos en un problema? 

Porque esto no viene por un capricho.  
Nosotros queremos una ley de humedales. ¿Cómo no vamos a querer una ley de 

humedales? Pero cuando el COFEMA, allá por fines de julio, nos manda una carta y nos 
pide que abramos el debate y que quiere participar, no podíamos dejar de hacerlos 

participar. Vinieron una vez a la Comisión de Agricultura ïdonde el senador Solanas es 
integrante, pero no estuvoï y explicaron que iban a tener una reunión, una asamblea, en  
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Reconquista a fines de septiembre. Se concretó en octubre esa reunión del Consejo 
Federal de ministros del medio ambiente, donde después sacaron un documento que 

trabajamos en la Comisión de Agricultura con todos los senadores. Luego sacamos un 
proyecto en minoría, porque no nos podíamos poner de acuerdo con el proyecto de 

mayoría, como dice el senador Solanas.  
¿Qué nos trajo eso? Que tengamos innumerables llamadas del interior. Sectores 

de la producción preocupados; de vecinos, en mi caso. ¿Por qué? Porque le quitaba el 

poder a las provincias: lo iba a hacer la Nación. Ahora lo reforma, según el senador 

Solanas, pero nosotros no tenemos pruebas de que la provincia va a estar en el 

inventario. Está claro en el artículo 124 que los recursos naturales son dominio de las 

provincias. ¡Acá le estábamos quitando el poder a las provincias! Ahora, el senador 

Solanas se ratifica y le da la potestad a las provincias, pero todavía no sabemos cómo 

está en esta iniciativa que trajo el senador Solanas hoy a la mañana, a última hora.  
Nosotros venimos de las provincias. Hoy escuchaba a los senadores de 

Corrientes y de Santa Fe cuando hablaban del puente Goya-Reconquista. Sin duda, ese 

proyectoé Va a estar sobre humedales esa infraestructura. Acá, sin duda, va a haber 
algún recurso de amparo, va a haber algún juicio para que no se haga ese puente.  

Sobre las inundaciones que tenemos frecuentemente, quiero también avisar e 

ilustrar al senador Solanas con respecto a que la inundación más grande fue en 1905 y 

todavía no se ha podido superar el índice de esa inundación. Nosotros tenemos previstas 

obras de infraestructura, como el caso de Paranacito. El senador Solanas no pudo ir allí 

a explicar cómo era el proyecto. De hecho, se va a hacer una defensa para que no se 

inunde más esa ciudad y no tengan que salir los vecinos; o la defensa norte de 

Concepción del Uruguay, que hay que hacerla sobre un humedal; o la defensa de 

Concordia, que hay que hacerla sobre un humedal; o la idea de mejorar el enlace 

Victoria-Rosario, que sin duda está sobre un humedal. ¡Tampoco lo vamos a poder 

hacer porque va a haber juicios de amparo, porque van a pagar las provincias, porque, 

sin duda, se va a ir a la Justicia! ¿Y quién va a pagar esos juicios? Vamos a parar la 

obra, se va a ir a la Justicia, abogados que van a defender de un lado y del otro, y esos 

juicios los va a pagar la provincia.  
Ese proyecto que presenta hoy a la mañana lo desconocemos. ¡No podemos estar 

dándole acuerdo a un proyecto de ley que desconocemos! ¡Pero más todavía! cuando 

voy a la zona del Delta entrerriano, donde hay pequeños productores produciendo 

salicáceas, que son el sauce o el álamo, y que ocupan los humedales, les dan servicio. 

Les dan un servicio los humedales. Son pequeños productores que han progresado, que 

ahora quieren comprar un auto, pero no lo pueden hacer porque no tendrán un camino. 

¿También les vamos a prohibir tener un auto? ¿Van a tener que seguir a caballo o en 

sulky? Por eso la preocupación que tenemos.  
No se trata de un capricho. No es que no queramos una ley de humedales ni 

tampoco, como se ha dicho, que estemos apoyando a las empresas inmobiliarias; no es 

así. Queremos conservar los humedales, está bien, pero tienen que estar las provincias y 

tiene que estar el COFEMA. Vinieron a la reunión de la Comisión de Agricultura, en la 

que el senador Solanas no pudo estar, representantes de todas las provincias ïde 

Formosa, de Corrientes, de Tierra del Fuego, del Chacoï y explicaron el problema que 

tenían. En muchos casos, ¡hasta la producción se va a resentir! Por ejemplo, el arroz se 

produce en humedales. De hecho, una persona puede venir, presentar un recurso de 

amparo, parar una sementera de arroz y el gobernador dirá: "¡No, no! Esta es una ley 

superadora. El gobierno no puede...". Por eso, si no se le hacen las modificaciones al  
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proyecto, nosotros vamos a votar en contra. Y, si se vota en contra, está el dictamen en 
minoría de la senadora de la Rosa y el de la Comisión de Agricultura.  

Nosotros queremos la mejor ley. La verdad es que, el jueves pasado, hubo una 

reunión para alcanzar consenso, pero a nosotros no nos invitaron a trabajar en ella. 

Creemos que la misma situación puede plantear la senadora por Jujuy, con los salares de 

altura. En esa provincia están preocupados porque tienen litio y son recursos del Estado. 

Son reservas que pueden servir al Estado y tampoco se podrán tocar. Sin duda, la 

senadora también se explayará acerca de ese tema. Por eso, señora presidenta, nosotros 

estamos muy preocupados.  
Estamos muy preocupados porque tenemos que volver a las provincias y 

explicar a los productores por qué salió esta ley. ¡Claro que es fácil hacer una ley desde 

el centro de la ciudad, pensando en los humedales! Pero hay que ir a las provincias. 

¡Hay que ir a Paranacito, a los Esteros del Iberá, al bañadito La Estrella, a explicar: 

"Mire: usted no puede hacer más caminos. Ustedes van a tener que salir a caballo o en 

carro siempre, no van a poder comprar autos porque no van a tener caminos". Estas son 

las cosas que hay que ver. Hay que ver la realidad.  
La verdad es que tengo que reconocer el trabajo que ha hecho el senador Solanas 

con sus asesores. ¡Pero hay que ir a explicar la ley de humedales a los lugares profundos 

donde hay cuatro generaciones de familias viviendo! Sr. Solanas.- ¿Me permite una 

interrupción?  
Sra. Presidente.- Senador: le está pidiendo una interrupción el senador Solanas.  
Sr. De Angeli.- No acepto la interrupción porque, si no, me va a cortar. Después él 

podrá hablar tranquilamente. Discúlpeme, senador Solanas, estoy haciendo uso de la 
palabra.  

Entonces, hay que ir a explicar a esos lugares Es fácil ir a un club, en el centro de 

una ciudad y hablar del medio ambiente. Todos queremos hablar del medio ambiente. 

Pero no se fue a explicar ni se llamó a los verdaderos habitantes de los humedales. Hay 

que ir a Paranacito a decir: "Mirá: no te vamos a hacer más obras. Se cae el proyecto de 

infraestructura para que no se inunde más Paranacito". Hay que ir a la defensa norte de 

Concepción del Uruguay y decirles a los pobladores: "Mirá: eso no se puede hacer 

porque hay una ley que no lo permite". ¡Estas son las cosas que nos mueven! 

 

Se puede hablar muchas cosas de los humedales. Hay humedales que han dado 
servicios, como el Delta entrerriano, donde hay ganadería y salicáceas. Pero la norma la 
tienen que determinar las provincias, porque si no estamos quitando el federalismo.  

No voy a dar más explicaciones. Creo que debe modificarse el proyecto de ley 

del senador Solanas dándoles la facultad a las provincias y a distintas ONG para que 

ellas individualicen los humedales. El tema de los humedales es una cuestión provincial 

más que nacional. El inventario tienen que hacerlo las provincias, no la Nación. Ahora 

dicen que la iniciativa la reformó el senador Solanas, pero en el proyecto eso no 

aparece. Por eso tenemos muchas dudas. Tenemos muchas dudas respecto de todas esas 

cuestiones. Por eso, en mi caso, si no se llega a un acuerdo para insertar algunos 

artículos que garanticen a las provincias seguir teniendo el dominio de los recursos 

naturales y que los humedales sean un recurso estratégico para la gente que vive en 

ellos, nosotros vamos a votar en contra.  
Por supuesto, me voy a abstener en general respecto del proyecto del senador 

Solanas. Nada más, señora presidenta.  
Sé que hay muchos senadores del interior que están tan preocupados como 

nosotros por el tema de los humedales, porque ellos también tienen que volver a las  
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provincias. Nosotros tenemos que estar mañana en Entre Ríos, en Corrientes y en 
Formosa. Sin dudas desde acá, desde la ciudad, se hace mucho más fácil elaborar un 
proyecto de ley respecto del cual no hay que rendir cuentas.  

Muchas gracias, señora presidenta. 

Sra. Presidente.- Muchas gracias, señor senador De Angeli. 

Sra. Fiore Viñuales.- Tengo una duda... 

Sra. Presidente.- Senadora Fiore Viñuales. 

Sra. Fiore Viñuales.- Muchas gracias, señora presidenta.  
Es una cuestión simplemente práctica la que le quiero consultar, a ver si es tan 

amable de ayudarme, porque quiero saber qué estamos tratando concretamente.  
Tenemos dos dictámenes. El Orden del Día Nº 1.054...  

Sra. Presidente.- Sí.  
Sra. Fiore Viñuales.- ...Es un dictamen en mayoría que está firmado, entre otros, por el 

senador Solanas -que es al que se estaba refiriendo recién-, que no tiene mucho que ver 

con el dictamen que se ha acordado con otros bloques. Es decir que el Orden del Día 

que está para su tratamiento ha tenido un montón de modificaciones, fruto de consensos, 

de trabajos y demás, pero oficialmente no lo tiene nadie. O sea, lo tenemos quizás 

algunos en nuestras bancas, pero no tiene Orden del Día. No es un documento oficial 

para el tratamiento en el Senado. Por lo tanto, me parece que estamos generando un 

precedente bastante riesgoso hacia futuro al permitir, por una vía extraña, una suerte de 

tratamiento sobre tablas.  
Tenemos otro Orden del Día con dictamen en minoría. Quienes integramos la 

comisión no tenemos ningún problema en adherir a otro dictamen que tiene estado 

parlamentario -lo acabo de preguntar-, que es el de la senadora de la Rosa, el que me 

parece que condensa el de mayoría y el de minoría. Entonces, por una cuestión de 

organización, me gustaría proponer que se voten los dictámenes. El de mayoría no lo 

podemos cambiar, es el Orden del Día que tenemos en tratamiento, pero no se ha 

hablado acerca de él pues no tiene los consensos a los que aludió el senador Solanas.  
Tenemos este dictamen en minoría, que nosotros lo podemos bajar. Podemos 

quedarnos con el de la senadora de la Rosa. Ver qué votamos y, sobre eso, ver qué 

discutimos.  
Sra. Presidente.- Quedó claro. 

Sra. Fiore Viñuales.- Gracias, presidenta, y perdone. 

Sra. Presidente.- No se preocupe. Fue la discusión que se hizo al comienzo.  
Le voy a pedir al secretario parlamentario que explique qué es lo que habíamos 

acordado en teoría al principio.  
Sr. Secretario (Tunessi).- Hay un dictamen en mayoría y dos dictámenes en minoría... 

Sra. Luna.- Presidenta, ¡no es así! ¡Pido la palabra!  
Sra. Presidente.- Sí, es así. Hay un dictamen en mayoría y dos en minoría; eso es 

verdad. Espere, senadora; todavía no le di la palabra.  
Sr. Secretario (Tunessi).- Está el dictamen en minoría del senador De Angeli y el 

dictamen en minoría de la senadora de la Rosa, que ingresó anoche y tiene estado 
parlamentario. Son dos dictámenes en minoría.  

Los consensos a los que alude el senador Solanas van a ser plasmados en el 
tratamiento en particular, cuando se trate cada uno de los artículos. Se va a poner en 

consideración el dictamen en mayoría y, si obtiene los votos suficientes y se aprueba, en 
el tratamiento en particular se va a ir, artículo por artículo, incorporando los acuerdos 

que dice el senador Solanas que se han acordado.  
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Sra. Presidente.- Senadora Fiore: lo que en definitiva vamos a hacer es lo que hacemos 

siempre con cualquier proyecto que tiene algún artículo que no alcanza el consenso 

general. Entonces, uno por uno vamos a tener que ir haciendo los artículos, escuchando 
la modificación y viendo, primero, la votación como está en el dictamen; segundo, con 

la modificación; y luego veremos cuál tiene más votos.  
- Murmullos en el recinto. 

Sra. Giacoppo.- Yo había pedido... 

Sra. Presidente.- ¿Una interrupción pidió?  
Sra. Giacoppo.- Sí, para aclarar, casualmente, por qué estamos sentando un mal 

precedente. ¡En este momento me alcanzaron el dictamen consensuado...!  
Sra. Presidente.- No, senadora, quédese tranquila: eso no es un dictamen. Eso es lo que 

se va a proponer, artículo por artículo, cuando vayamos a la votación en particular. Es 
eso lo que va a pasar.  

O sea, nosotros vamos a votar en general el dictamen en mayoría. Si tiene 

aprobación, pasamos al artículo por artículo. En ese artículo por artículo van a 
proponerse esas modificaciones que a usted le estarán llegando. Si tienen la aceptación 

de todos, se votará con la modificación. Si no, quedará como está en el proyecto.  
Sr. Secretario (Tunessi).- Lo que ocurre es que en el dictamen de mayoría, como luego 

se siguió discutiendo en comisión, se consensuaron nuevas reformas, cuyo borrador está 

circulando, pero van a ser incorporadas en el tratamiento en particular, en cada artículo. 
Sra. Presidente.- Senador Solanas.  
Sr. Solanas.- Se¶ora presidenta: yo no voy a contestar a todas lasé 

Sra. Presidente.- No, por favor, porque ahora sigue el debateé  
Sr. Solanas.- Ya lo sé. 

Sra. Presidente.- No le corresponde ahora. Lamento. Si es una cuesti·n deé  
Sr. Solanas.- La semana pasada, acá se votó que volviera a comisión para incorporar las 

sugerencias.  
Sra. Presidente.- Eso es lo que vamos a hacer. Quédese tranquilo.  
Sr. Solanas.- Bueno, ya se incorporaron las sugerencias, fueron mandadas por Internet 

y se entregaron copias esta ma¶ana a todosé  
Sra. Presidente.- Pero, senador, espere un segundo.  

Ya definimos cómo se va a hacer. Se va a hacer como corresponde que se haga. 
Votaremos el dictamen de mayoría. El original es el del senador que lo propuso. Luego 
haremos, artículo por artículo, esas presentaciones con las modificaciones respecto de 
las cuales, teóricamente, se ha llegado a un consenso.  

Vamos ahora a la senadora Giacoppo, que le toca en el orden de la palabra. 
Sra. Odarda.- Se¶ora presidentaé  
Sra. Presidente.- Sí, senadora Odarda.  
Sra. Odarda.- Tiene que darle el uso de la palabra a los autores del proyecto. El 

Reglamento interno indica eso.  
Sra. Presidente.- No, bueno, pero no lo hemos hecho as². Si usted quiere anotarseé  
Sra. Odarda.- Está bien; me corresponde hablar como autora del proyecto, pero no hay 

problema. Que hablen losé  
Sra. Presidente.- Está bien, pero no lo hemos hecho con ningún proyecto así, 
senadora. Sra. Odarda.- Siempre se hace así.  
Sra. Presidente.- En esta sesión no se ha hecho así. 

¿Usted va a hablar? Está en la lista de oradores. 

Sr. Romero.- Cerremos la lista y que se vote.  
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Sra. Presidente.- Sí, lo que pasa es que no tengo quórum. Por eso estaba esperando. 

Estamos llamando. 

Tiene la palabra la senadora Giacoppo.  
Sra. Giacoppo.- Señora presidenta: este proyecto se refiere a un tema que nos trajo 

sinsabores. Nos permitió conocer la metodología de las idas y vueltas. Esto, quizás por 

alguna razón que no voy a entender. De hecho, lo que sí entiendo es que acá estamos 
para defender los intereses de las provincias que representamos.  

En interés a esta provincia a la cual uno representa en esta Honorable Cámara, 
voy a solicitar al cuerpo que se cumpla con lo acordado en todas las reuniones de 

comisiones. La incorporación de las sugerencias que hicieron el COFEMA, Recursos 
Hídricos, INTA y todos los organismos que vinieron a esta casa fueron escuchados y 

hemos enriquecido este proyecto con el proyecto acordado con la senadora de la Rosa.  
Resulta que luego de haber acordado que íbamos a incorporar todas las 

sugerencias que hicieron los organismos técnicos para poder enriquecer y, realmente, 

cuidar los intereses de las provincias cumpliendo con la Carta Magna, no nos notifican, 

no nos avisan, siendo miembros de la comisión, que estaban trabajando en otro 
proyecto. Lo que hacen es mostrarnos las modificaciones el d²a de hoyé  

Realmente espero que en el momento de votar, la Mesopotamia de esta 
Argentina, el NOA y el NEA, que somos todos los que estamos sentados a estas bancas, 

los que debemos defender los intereses de las provincias a las cuales representamos, 
pensemos que esto no es una cuestión política y que debemos dejar de lado diferencias 

ideológicas.  
Realmente he pedido hasta el cansancio, en todas las reuniones de comisiones, 

que debíamos preservar los salares de altura porque era una cuestión estratégica para la 
Naci·n argentina la explotaci·n de los salares. Y hasta hoy escuch® algo queé  
Sra. Presidente.- Perdón, senadora, le voy a pedir un favorcito, nada más.  

Por favor: no se me vayan los que están, y se me identifican todos, así podemos 
hacer después el cierre de la lista de oradores; nada más que eso.  

Siga, senadora Giacoppo.  
Sra. Giacoppo.- Escuché cosas realmente desatinadas y, de esas cosas, pueden surgir 

estas diferencias que hoy tenemos en esta Cámara.  
Señora presidenta: vamos a acompañar el proyecto en general, pero con todas las 

incorporaciones que hicimos, con un trabajo de meses, en la Comisión de Medio 
Ambiente, con la Comisión de Agricultura, tal como lo señalaba el senador De Angeli.  

En cada artículo, con las incorporaciones, en lo personal voy a defender los 

intereses de mi provincia. Cada uno de nosotros va a defender estas incorporaciones 

porque realmente es una cuestión trascendental dar un corte a este tema. De hecho, ante 

las interpretaciones de la opinión pública puede quedar como que no estamos queriendo 

sacar esta ley, que es una norma necesaria. Es una ley con la que tiene que darse un 

corte a esto, que vino trasladándose de sesión en sesión, en aras de llegar a un acuerdo. 

¡Y fíjese la época del año! Hemos llegado a la sesión de hoy y no tenemos un dictamen 

que nos contenga a todos. Por eso, señora presidenta, voy a pedir a todos mis pares que 

pensemos en nuestras provincias y en sus intereses al momento de votar cada uno de los 

artículos. 

Gracias. 

Sra. Presidente.- Gracias a usted, señora senadora.  
Vamos a votar el cierre de la lista de oradores. Les voy a decir quienes están. 

Tengo, después de la senadora Giacoppo ïque acaba de terminarï, a Luenzo, Odarda, 
Linares, Almirón, Ojeda, Romero, Caserio, Rodríguez Saá, Luna y Poccard.  
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¿Me falta alguien? ¿Se anota, Martínez? 

- Murmullos en el recinto: 

Sra. Presidente.- ¿Cinco minutos, puede ser, cada uno? 

- Asentimiento. 

Sra. Presidente.- Perfecto.  
Entonces, ahora le toca al senador Luenzo. Pero antes vamos a votar, a mano 

alzada, el cierre de la lista de oradores.  
- Se practica la votación a mano alzada. 

Sra. Presidente.- Aprobada. 

Tiene la palabra el senador Luenzo. 

Sr. Luenzo.- Gracias, señora presidenta.  
En principio, nosotros vamos a reivindicar, desde nuestro espacio, la posibilidad 

de que podamos estar debatiendo en el día de hoy una ley de humedales.  
Corríamos un gran riesgo en la sesión anterior. De alguna manera, esto está 

explicando por qué razón nosotros solicitamos una semana más para poder avanzar con 

algún criterio que unifique la posibilidad de tener una herramienta que me parece vital 
hoy en la República Argentina.  

Hay un dato que me sigue haciendo ruido, que aparecía la semana anterior como 
obstáculo central: el famoso artículo 19. El artículo 19, en la Comisión de Ambiente, 
fue sacado. Fue excluido el artículo 19.  

De todas maneras, más allá del artículo 19, como lo ha dicho el senador Solanas, 
se han incorporado veinticinco modificaciones. En la brevedad del tiempo que nos 

corresponde a cada uno, quiero señalar y dejar plenamente ratificado que se respeta la 
voluntad de las provincias.  

Hablamos, y me parece con absoluta justeza, de los temores que tienen algunos 

senadores acerca de que el Estado nacional puede avanzar en jurisdicciones 

provinciales. Y quiero dejar en claro, por lo menos este es el convencimiento que 

nosotros hemos llevado al tratamiento de este proyecto en la comisión respectiva, que 

las provincias serán las responsables de poder avanzar con un inventario y determinar 

qué es lo que quieren hacer con cada uno de los humedales.  
Este es otro tema que me parece importante. Acá hay una defensa, en este 

proyecto de mayor²a queé  
- Murmullos en el recinto. 

Sra. Presidente.- Perdón, senador.  
Le voy a pedir silencio al resto de los 
senadores. Perfecto, ahora sí.  

Sr. Luenzo.- Gracias, señora presidenta.  
Otro aspecto del que me parece también central dejar constancia es que, en este 

proyecto de mayoría, está debidamente contemplado cada uno de los aspectos que el 

COFEMA planteó en comisión. El pensamiento del COFEMA está explicitado 

claramente en cada uno de los artículos de este dictamen de mayoría. Por lo tanto, me 

parece que es otro fantasma que hay que alejar definitivamente que el COFEMA no ha 

tenido participación. El COFEMA ha tenido participación. Ha dejado su punto de vista. 

Por lo tanto, me parece que los principios elementales tienen que estar muy presentes.  
Hay algo más, que va mucho más allá de lo estrictamente legislativo, de lo que 

nosotros podemos proponer acerca de qué es lo que hay que hacer con los humedales. 

Se trata de un principio filosófico alrededor de los humedales y del medio ambiente, 
Fundamentalmente inspirado en lo que decía el senador Solanas, quiero referirme a lo 

que ha dicho el papa Francisco: cuidar el medio ambiente, cuidar la casa de todos. Lo  
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cierto es que cuando confrontan los intereses de las rentas productivas ïde cualquier 

matriz productivaï y el riesgo que implica perjudicar el medio ambiente, yo creo que 

tiene que prevalecer, como una cuestión de cristiano, el cuidado del medio ambiente por 

encima de los intereses económicos o sectoriales que pueden estar en la puja acerca del 

cuidado que tenemos que tener en un ecosistema central en muchas partes de la 

República Argentina.  
Por encima de la rentabilidad de la cuestión estrictamente económico-financiera 

tiene que estar, en principio, la cuestión esencialmente humanitaria de cuidar nuestra 
casa, de cuidar nuestro medio ambiente.  

Son temas que debemos ponerlos en valor. Y entiendo los temores del senador 

De Angeli, con quien hemos tratado de arribar a un acuerdo. Hemos charlado en 

muchas oportunidades y ojalá se hubiese llegado a un consenso. Pero más allá de que no 

lleguemos a un consenso, lo que quiero celebrar es que hoy, sea una iniciativa u otra, 

vamos a tener una ley de humedales en la República Argentina que protege ecosistemas 

que son centralesé  
- Murmullos en el recinto.  

Sra. Presidente.- Perdón, no se puede trabajar así. Me parece que el senador merece el 

respeto que han tenido otros.  
Le pido senador Marino que hable muy bajito o, si no, que lo haga afuera. 

Sr. Luenzo.- Gracias, señora presidente.  
Es muy difícil poder hilvanar una idea de lo que uno quiere defender o, por lo 

menos, dejar en claro. Tal vez, hay temas que no interesen tanto como otros, pero 

cuando hablamos del medio ambiente nos tiene que interesar definitivamente algún día. 
Nos tenemos que comprometer en serio y de corazón con algunas cuestiones básicas.  

Yo entiendo, les decía, los temores que tienen algunos senadores, 

particularmente el amigo De Angeli. Entiendo su preocupación acerca de las unidades 

productivas, pero esto no avanza sobre las unidades productivas. Lo que queremos es 

proteger nuestro medio ambiente. Pero, salga una ley o salga otra, así como las 

modificaciones que se vayan incorporando, es para celebrar que tengamos una ley de 

humedales.  
Sra. Presidente.- Gracias senador, sobre todo, gracias por haber cumplido exactamente 

con los cinco minutos.  
Tiene la palabra la señora senadora Odarda.  

Sra. Odarda.- Señora presidente: alguien dijo que el hombre es el único ser que 

serrucha la rama donde está sentado.  
El daño que le hemos hecho a nuestro ecosistema, a nuestra biodiversidad, al 

mundo, a los seres vivos que nos rodean, durante estas últimas décadas es algo que 
realmente nos va a ser muy difícil de remediar. Tenemos ríos contaminados, lugares 

sacrificados por la megaminería con uso de tóxicos como cianuro, la barrera sojera, la 
deforestación, etcétera.  

Por ello, que hoy estemos tratando esta ley, que es tan importante, como la ley 

de presupuestos mínimos para el cuidado de glaciares, que el Congreso sancionó en su 

momento, o la ley de presupuestos mínimos para el cuidado de bosques, es realmente 

una muy buena noticia. Una maravillosa noticia. Porque, en definitiva, más allá de las 

cuestiones puntuales de cada uno de los artículos, estamos hablando de defender el agua 

como derecho humano; el agua que es un elemento por el cual tantos pueblos hoy están 

en guerra. Y nosotros la estamos defendiendo, aunque con nuestras diferencias.  
No creo que no estemos haciendo un debate político. Claro que es político. 

Cuando decimos que vienen por la tierra, vienen por el agua, claro que estamos  
 

Dirección General de Taquígrafos 



ñ2016 - Año del Bicentenario de la Declaración de la Independencia Nacionalò  
30 de noviembre de 2016 Sesión ordinaria Pág. 124   
hablando de una definición política. Quizá no estamos hablando de partidismos, porque 
la defensa del agua, en este caso, de los humedales, nos atraviesa a todos los partidos 
políticos. Nos debe interesar a todos los partidos políticos.  

Yo defiendo la potestad del Congreso de la Nación para legislar sobre 

presupuestos mínimos. Es cierto que las provincias pueden mejorar el nivel de 

protección, el estatus protectorio que estamos señalando. Pero el Congreso no puede 

decir que no tiene la facultad de dictar esas normas, que son el piso mínimo de 

protección de nuestros bienes naturales comunes. Hay más de cien organizaciones ï 

quizá me quede cortaï que han manifestado en todo el país la necesidad de la protección 

de los humedales. Y, seguramente, hoy están escuchando con suma atención este 

debate.  
Por eso, señora presidenta, quiero defender el dictamen en mayoría y decir que 

son muchas las modificaciones que se han aceptado. Prácticamente, todas las que se han 
querido impulsar.  

El resultado del debate y decir que tenemos ley de humedales en la Argentina es 
una obligación que se la debemos a las nuevas generaciones. Sra. Presidente.- Gracias, 
señora senadora.  

Tiene la palabra el señor senador Linares.  
Sr. Linares.- Señora presidente: quiero hacer algunas consideraciones con respecto a lo 

que se ha trabajado con el presente proyecto y que, originalmente, como manifestó el 
senador Solanas, con la media sanción hubo algún esbozo de la iniciativa en 

consideración.  
La verdad es que hay dos proyectos que se han trabajado muchísimo. El otro día 

aprobamos uno, el de la pauta oficial; un trabajo importantísimo. Pero la actual 
iniciativa la ha superado en cuanto a cantidad de horas y de asesores que participaron en 

virtud de la importancia de los humedales y por las visiones distintas que se plantean 
sobre la cuestión.  

Lo concreto es que estamos en mora y que llegamos tarde ya que ha habido 
fuertes impactos; inclusive, algunos son difíciles de recuperar.  

No hace falta hablar de la necesidad que hay de preservar los humedales. Desde 

el punto de vista de la biomasa es absolutamente imprescindible. Y en cuanto al tema de 
lo productivo, que a algunos les preocupa, lo cierto es que la norma, como dijo el 

senador Solanas, no prohíbe ningún uso que hoy se haga, siempre y cuando se lo lleve a 

cabo mediante una técnica racional. La ley no prohíbe nada, pero obviamente apunta 
contra los excesos de un lado o de otro.  

Por lo tanto, quiero dejar en claro que la ley no va contra los sectores 

productivos. Obviamente, cuando hay obras específicas, más allá del inventario de 

humedales, hay un propio impacto ambiental y deben tener su propio tratamiento. En el 

caso de un puente, como dijo el senador De Angeli, o de un camino, se tendrá que 

contar con la autorización de las entidades provinciales que, en definitiva, son las que 

gestionan los humedales.  
Por eso, creo que los objetivos de la ley son claros, y están explicitados en los 

artículos 1º y 2º.  
La senadora por Misiones hizo una importante sugerencia cuando tratamos la 

iniciativa el día jueves. Está sintetizada en la definición de humedales que fue dada por 

el COFEMA. De manera que es una garantía de que se contempla lo que las provincias 
han resuelto en algunas de las reuniones llevadas a cabo en septiembre u octubre. Por lo 

tanto, se han agregado sugerencias de distintos sectores.  
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Como comentaba la senadora Fiore Viñuales, el dictamen en tratamiento es el 

que iba a tratarse la semana pasada. Después hubo una cantidad de horas importantes de 

trabajo de asesores y senadores para llegar a tiempo con las modificaciones. Y ayer 

hubo una reunión conjunta de varias comisiones donde la senadora Labado y la 

senadora de la Rosa hicieron algunas propuestas. Tengo entendido que se agregaron dos 

propuestas de la senadora de la Rosa.  
Quisiera dejar en claro esos temas. El tema productivo está garantizado siempre  

y cuando no sea una cosa que atente definitivamente contra los humedales. Ya lo dijo el 
senador Solanas. En el caso de los arroceros tienen que hacer algunos endicamientos 
para hacer eso y cuando los sacan es absolutamente aceptado.  

Lo más importante de todo es que está claro que el que ordena todo esto es un  
Consejo cuyas autoridades están claramente definidas en el artículo 11. Está el 

COFEMA, el Consejo Hídrico Federal y varias entidades más.  
Por otro lado, también se establece en el artículo 12 quién se encarga del 

ordenamiento territorial de los humedales. Está claro que el manejo de ello está 
vinculado a cada una de las provincias.  

Por otro lado, el artículo 13 define tres escalas de humedales, y me parece 

importante destacarlo. Hay áreas de preservación ïclaramenteï, hay áreas de gestión de 

recursos, hay áreas de humedales predominantemente naturales y de bajo grado de 

modificación, pero hay una tercera área que es de usos múltiples en sectores en donde 

actualmente se realizan actividades económicas o que tienen vocación productiva, pero 

que deberían realizarse incluyendo criterios de sostenibilidad.  
De manera que está claro que esto lo administran o lo ejecutan o lo coordinan en 

las provincias, que esta es una ley solamente de presupuestos mínimos ïcomo dice el 
artículo 41 de la Constituciónï y que no afecta actividades que se están haciendo hoy.  

Y reitero, porque lo he dicho en la comisión dos o tres veces, que en el caso de 

la provincia de Buenos Aires claramente tenemos tres áreas totalmente distintas. Una de 

ellas es la del sector productivo de la cuenca del Salado. Hoy mencionamos algo acerca 

de que hay que hacer obras de saneamiento para que el agua escurra mejor. Obviamente 

estas obras están fuera de cualquier discusión. Esta era un área productiva que tiene su 

propia sustentabilidad; digamos que uno sabe que cuando pone alguna vaca más por ahí 

la rentabilidad cae. Así que esa es un área que es claramente productiva.  
Hay otras áreas, como las de las zonas bajas, en donde la marea tiene altos y 

bajos muy importantes, en donde hay diferencias importantes entre la alta y la baja ï 

como la de mi caso, o la de Patagones, por decir lo último de la provincia de Buenos 

Airesï, en donde hay amplitudes de marea del orden de los cuatro metros, y cuando la 

marea baja queda lo que llamamos ñlos cangrejalesò, que son lugares de alimentaci·n, 

lugares reguladores de temperatura, lugares de alimentación de aves migratorias que 

van desde Alaska hasta Ushuaia. Esas son otros tipos de áreas. Pero hay una área en 

particular que hoy está fuertemente impactada por los emprendimientos urbanísticos del 

Norte de la provincia de Buenos Aires, de Luján para abajo, que han generado todas 

estas inundaciones de lugares que ïcomo dijo el senador Solanasï nunca se habían 

inundado y que hoy están generando una alteración, una modificación del ambiente que 

hacen que aparezcan situaciones absolutamente inaceptables en otra época.  
Por eso creemos que es importante tener una ley de humedales que condicione 

ese tipo de uso irracional, que es responsabilidad de la provincia de Buenos Aires. No 
digo que es de esta gestión, sino que viene de antes. Estoy hablando de los 

emprendimientos urbanos que todos conocen.  
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Cuando uno mira las fotos aéreas de la transformación de esas zonas en los 
últimos quince años se encuentra con una modificación notable y no solamente del 

paisaje, sino que ve que, como es muy llano el lugar, ya no hay lugares de contención, 
ve que la velocidad del agua es mucho mayor y pasa de largo esos contra-aguas que se 

levantan en algunos lugares y, entonces, los sitios más cercanos al río se inundan.  
Es un tema que se ve de manera clara técnicamente y por eso creemos que es 

imprescindible disponer de una herramienta lo antes posible, que sería esta media 
sanción, que nos permita este tipo de inventario, de presupuestos mínimos.  

Pero fundamentalmente garantizarle a la gente que las actividades productivas 
están definidas por las provincias y, obviamente, esto no va a prohibir nada, sino que 

tratará de registrar cuáles son los tipos de humedales que hay y luego las provincias 
dirán qué es lo que se puede hacer en cada lugar. Sra. Presidente.- Muchas gracias, 

señor senador.  
Tiene la palabra la senadora Almirón. 

Sra. Almirón.- Gracias, señora presidenta.  
El proyecto que nos encontramos tratando es muy importante para nuestro país 

para el medioambiente, sobre todo en los lugares en donde se encuentran los humedales, 
de gran valor para la vida humana y sobre todo para nuestras generaciones futuras.  

Pero con el presente proyecto no estamos solamente tratando una ley de 

humedales, en forma paralela también estamos realizando una regulación económica, 

atento a que implica poner límites, restricciones o autorizaciones que muchas veces 

sabemos que se tornan interminables para la concreción de un proyecto de 

infraestructura, para el sector agrícola, para el sector hortícola o de cualquier otra 

índole, por ello hemos pedido la modificación de los plazos para la realización del 

inventario.  
Quiero comentarles a mis pares que en Corrientes se encuentran los Esteros del 

Iberá, que ocupan más del 40 por ciento de nuestra provincia y se encuentran asentados 
sobre el acuífero guaraní; y estos conforman una gran biodiversidad y un gran 

ecosistema.  
En Corrientes nosotros también tenemos algunas normas, como la ley de aguas, 

que protege estos humedales. Por eso, en este contexto económico y social y en la crisis 

que hoy vive nuestro país, la verdad es que no podemos legislar una ley que implique 

poner límites a las infraestructuras o a los programas que están en desarrollo. Este era 

un gran pedido que nos hacían llegar desde la provincia; lo ha expresado la COFEMA, 

la COHIFE, el INTA y el CEP Corrientes, y se lo han hecho llegar a muchos de 

nuestros legisladores, porque tienen miedo de que se puedan restringir tanto sus 

actividades presentes como las futuras.  
Tampoco los productores agropecuarios pueden hacer cualquier cosa en razón de 

un rinde mayor. Este es otro debate que tenemos que darnos en este recinto. Sabemos 
que las grandes tierras están concentradas en muy pocas manos en nuestra Argentina.  

Aquí hemos trabajado en la comisión y, sin ser parte de ella, me interesé sobre el 
tema, porque afecta a nuestra provincia. Así es que hemos realizado más de veinte 
modificaciones, algunas de las cuales quedaron pendientes y las plantearíamos hoy.  

Quiero recordarles que el artículo 41 de la Constitución establece que la Nación 
debe establecer los presupuestos mínimos y que corresponde a las provincias dictar las 
normas complementarias, siempre y cuando no afecten su jurisdicción.  

Hemos incorporado el artículo 124 a este cuerpo normativo, que establece que 
las provincias tienen el dominio originario de los recursos naturales. Por lo cual, reitero,  
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corresponde realizar una ley de presupuestos mínimos, pero también defender a nuestra 
provincia para que estos recursos naturales sigan siendo originarios.  

Vamos a plantear todas las modificaciones necesarias, porque las hemos 
trabajado en la comisión, y vamos a solicitar la incorporación de las mismas. Vamos a 
acompañar el proyecto de mayoría.  

Muchas gracias, señora presidenta. 

Sra. Presidente.- Muchas gracias a usted. 

Tiene la palabra el senador Caserio. 

Sr. Caserio.- Muchas gracias, señora presidenta.  
Yo quiero abordar dos cuestiones. Primero, como explicó el senador Luenzo, 

una cuestión operativa. Acá la comisión les ha mandado a todos los senadores el 

proyecto original con todas sus modificaciones y, además, a sugerencia de quién fue. 

Está acá el proyecto. Y yo lo que veo es que, más allá de que a lo mejor las 

modificaciones no contemplen el ciento por ciento de lo que cada uno plantea, 

evidentemente eso no quiere decir que no fue considerada una buena parte de los 

planteos.  
Por ejemplo, el 50 o el 70 por ciento de las modificaciones a la ley están hechas 

por propuestas de la senadora de la Rosa; también hay del senador Pinedo y de la 
senadora Labado; hay de muchos senadores. Evidentemente, si todos queremos que todo 

lo que planteamos salga en la ley va a ser difícil, porque hay criterios distintos ïes 
naturalï, y ningún criterio debe ser superior al otro.  

Por ejemplo, yo veo el tema de la gran preocupación del COFEMA, y acá hay 

montones de incorporaciones hechas a la ley a pedido del COFEMA; y yo quiero leer 

una sola que me parece muy significativa. El artículo 13 dice que a los fines de la 

presente ley la autoridad competente de cada jurisdicción ïse hizo agregar 

especialmente ñde cada jurisdicci·nòï establecerá los humedales inventariados bajo 

alguna de las siguientes categorías. Evidentemente está dejando en claro que los 

inventarios los hacían las provincias; creo que eso no ofrece ninguna duda. Y así 

podríamos analizar montones de cuestiones más.  
Ahora bien, yo quiero manifestar mi posición como senador. Creo que es un 

tema de cómo queremos ver el mundo. Yo creo que estamos viviendo un mundo con un 
deterioro permanente, y nosotros, senadores de la Nación, quizá varios como yo, con 

bastantes años, vemos con mucha preocupación cuál es el mundo que le estamos 
dejando a nuestros hijos y a nuestros nietos.  

Por ejemplo, a mí me duele mucho que en mi provincia ïyo vivo en Córdobaï 

los hacheros se queden sin trabajo porque no podemos talar más los algarrobos. Está 

bien, es una responsabilidad nuestra, del Estado. Y, así, los estados provinciales y el 

nacional tenemos que trabajar para hacer una reconversión de esos trabajadores, que 

además son mínimos en el sistema productivo, y mucho más mínimos en la rentabilidad, 

porque generalmente son gente explotada que trabaja para corporaciones y que los 

aprovechan porque viven en la zona ¡Son todos muertos de hambre sin ningún tipo de 

defensa!, y sin embargo los estamos defendiendo como si pareciera que, si no, se cae el 

mundo productivo.  
Me parece que tenemos que ser más realistas en un mundo que se deteriora día a 

día. ¿Qué les dejamos a los demás? Y pareciera que cualquier ley que hacemos después 

es exagerada. ¡Miren el caso del Brasil! Todos sabemos que el día que terminen de talar 

el Mato Grosso va a cambiar el clima del mundo. ¡No sabemos siquiera si el planeta va 

a seguir resistiendo! Y, a pesar de las leyes que tiene el sistema brasileño, año tras año 

hay más deforestación. ¿Por qué? Porque detrás de los grandes negocios ïde las  
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corporacionesï hay gente que lo explota de ñprepoò; con gente armada siguen 
avanzando. ¡Ni el Estado los puede dominar! Me parece que no tenemos que magnificar 

el daño productivo porque, si bien en algunos casos puede existir, es mínimo frente al 
deterioro que vamos a tener que solucionar en el futuro.  

Yo le voy a decir lo último, señora presidente. Si nosotros pusiéramos el 10 por 

ciento de la plata que gastamos para recuperar los daños del medio ambiente, 

recuperaríamos todos esos tipos de economías. ¿Sabe cuánta plata gastó la provincia de 

Córdoba y la provincia de Buenos Aires para poder arreglar el tema de las 

inundaciones? ¡Cientos de millones de pesos! Y se afectaron los mejores campos 

productivos del país por inundaciones, que justamente se dan por el deterioro del medio 

ambiente. ¿No vemos eso?  
Sinceramente, y con mucho respeto a mis pares, porque yo respeto el criterio de 

cada uno, me parece que hay que tener una visión más amplia, más relacionada con el 

mundo, buscando realmente una integración real y no haciendo que el damnificado 

parezca un trabajador, porque en general son intereses económicos poderosos. ¡No 

encuentro en mi provincia un solo hachero que se haya hecho rico, ni a nadie que se 

beneficie porque tenga tres vacas al lado de un humedal! Al contrario, son gente sin 

trabajo; los que se benefician son otros.  
Me parece que tenemos que darle una mirada distinta a este mundo. Porque si no 

le damos una mirada distinta, va a caer sobre nosotros la responsabilidad del deterioro 

del mundo del futuro. Y no quiero exagerar, porque no soy exagerado ïnunca fui 

ecologista ni ambientalistaï; lo digo como dirigente político. Creo que es hora de 

asumir la realidad y es hora de que entre todos busquemos una solución a este tremendo 

problema que cada día nos deteriora más.  
Muchísimas gracias. 

Sra. Presidente.- Tengo a Romero y después a Ojeda.  
Sr. Romero.- Señora presidente: no quiero irme muy atrás en la historia, pero creo que 

fue primero Platón que habló de que lo que nosotros vemos son imágenes. Y después 

Hegel agregó algo más: la superestructura de la alienación que estamos viviendo. Yo 

me pregunto al revés: ¿Quién tiene interés en que la Argentina no tenga litio? ¡Qué sé 
yo! Por ahí son los grandes fabricantes de baterías; por ahí es el lobby asiático.  

¿Qué no se expanda la agricultura? La ley de bosques es un ejemplo; un mal 
ejemplo. ¿No serán los monopolios de los países agrícolas que no quieren que hagamos 
más agricultura?  

Minería. Hay países gigantes como Canadá y otros que hacen gran minería. ¿No 
tendrán los grandes intereses, también interés en que nosotros no seamos un país 
minero?  

¿No serán los productores de petróleo del Mar del Norte que hacen lobby para 
que estemos en contra del fracking acá? ¿Cómo será ese espejismo que vemos nosotros 
de la superestructura generada vaya a saber por qué intereses?  

Yo acá no voy a decir si la ley es buena o es mala; creo que hay una intención 

sana de mejorarla. Yo estoy en contra de que desde Buenos Aires, desde el Congreso, 

tengamos espejismos de ver al interior de otra manera. Tengo acá los números de lo que 

fue la ley de bosques. Mi provincia está impedida de trabajar y producir más de lo que 

ya había. Y nos han hecho creer que el que toca un árbol es un hereje. Y que reemplazar 

un bosque depredado por una pastura para dar trabajo y criar animales, que no son las 

multinacionales que van a producir hacienda, sino que es la misma gente de la zona, es 

también una herejía.  
La ley de bosques tenía un artículo parecido a esta ley: la intención de que esta  
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ley asume la financiación a partir de las partidas presupuestarias, el 2 por ciento de las 

retenciones, etcétera. Acá dice también eso, que esta ley se va a financiar con tanto del 

presupuesto. La ley de bosques decía lo mismo. ¿Y saben qué paso? Esa noble intención 

de la ley de bosques, que iba a haber recursos para que las provincias puedan cuidarlos, 

evitar la depredación, dar alternativas a la gente y buscar la diversificación, no ocurrió. 

Si sumamos los presupuestos desde que la ley de bosques está vigente, se tendrían que 

haber distribuido 8.134 millones de pesos. ¡8.000 millones de pesos! ¿Saben cuánto se 

repartieron? ¡500 millones! Son aproximadamente 16 veces menos.  
Nosotros nos vamos de acá convencidos de que hemos hecho una contribución 

enorme al medioambiente y que tenemos los recursos para sanear. Y la verdad es que 

después no pasa eso. Yo siempre creí que hay que cuidar y conservar; hay que 

conservar y cuidar. O sea, producir conservando y conservar produciendo. Pero si 

aplicamos una exageración, no funciona y el que padece es la gente pobre. Es cierto que 

no siempre el hachero se va a volver obrajero, pero también es cierto que un puneño que 

no puede trabajar en la minería y un chaqueño que no puede trabajar en el monte van a 

ir a las villas miserias del conurbano bonaerense o a las villas miserias de los centros 

urbanos de las provincias.  
Entonces, tiene que haber un balance, un equilibrio. ¿Por qué tenemos nosotros 

la facultad de decir: Ahora la minería acá se dicta ïque nunca hemos visto un minero en 
Buenos Airesï que va a ser así? El trabajo del campo va a ser así porque acá sabemos, y 

nunca vimos un gaucho más que en la Rural cuidando un par de conejos. Y lo mismo 
pasa con el bosque y la minería.  

En Salta, que es seco, más que humedales vemos sequedades, pero reconocemos 

que el ciclo de la naturaleza hace que alguna lluvia en la Puna inunde los salares, esta 

agua se evapora y, al evaporarse, va concentrando las sales de potasio, de sodio y de 

litio también. ¿Es un ciclo al que no sé si no estaremos haciendo daño? Más daño es que 

eso sea un páramo. También es cierto que estamos dando ideas para otras leyes 

parecidas.  
Ahora va a salir no la ley de humedales, sino de los tierrales, que es lo que 

tenemos en el Norte arriba de Córdoba. Va a estar prohibido tocar la tierra; ¡ni adobe se 

va a poder fabricar! Porque estamos exagerando desde una visión central donde 

pensamos que las provincias son depredadoras. Que las provincias, como hace dos 

siglos, son una cuestión de salvajes que están viendo como dañan o rapiñan, como si no 

se supieran cuidar, como si no hubiera gente con conciencia ambiental, como si no 

tuvieran, como la provincia de Salta, una Constitución con protección ambiental desde 

1986. En la Constitución está el cuidado ambiental y las obligaciones.  
Entonces, si hay que preservar un lugar, como el Estero del Iberá, ¡hagamos un 

parque nacional!; ¡hagamos una zona de reserva por ley! Ahora bien, dejemos que el 

resto de la provincia lo decidan los correntinos. Yo creo que en eso es en lo que se nos 
va la mano.  

Y ya lo dije la vez pasada, yo creo que fue un error o un mal uso del atributo 

constitucional de leyes de presupuestos mínimos, donde ya hacemos superpresupuestos 

y estamos buscando cómo le vamos cercenando a las provincias el manejo de los 

recursos naturales. La tierra, el petróleo, la minería y los bosques ïle guste o no a la 

gente de esta ciudadï son recursos de las provincias. ¡Y un federalismo no es la 

imposición a través de las leyes, sino la concertación! Eso es lo que no pasa en este país. 

¡No concertamos; imponemos!  
Yo sé cómo funcionan los consejos federales; el que tiene la plata es el que está 

aquí en Buenos Aires, que va a hacer venir a los ministros, a los secretarios, los pasean,  
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les dicen qué van a hacer y se van con algunas monedas, en el sentido político. Se van 

con algunas obritas para escuelas, útiles para el consejo educativo; al consejo de minería 

le dan unos técnicos o lo que se llama fortalecimiento institucional, es decir, unas 

cuantas camionetitas y unas computadoras; y se van los muchachos. Ellos vuelven 

contentos, creyendo que han hecho gran federalismo. Y no es así. Son criterios 

equivocados. Y esos criterios equivocados los vamos plasmando nosotros, en leyes que 

van cercenando y limitando los derechos de las provincias.  
Por eso, más allá de las bondades de este proyecto, como va en contra de las 

provincias y en contra del federalismo, voy a votar en contra. Sra. Presidente.- Señor 
senador: muchas gracias.  

Tiene la palabra el senador Rodr²guez Sa§é Perd·n, me equivoqu®. Primero 
tiene la palabra el senador Ojeda. Después expondrá el senador Rodríguez Saá.  
Sr. Ojeda.- Señora presidenta: este proyecto de ley que hace tanto tiempo se viene 

tratando, ha recibido propuestas de modificaciones antes y después de tener dictamen. Y 

en esto quiero destacar la predisposición en particular del senador Solanas, quien ha 

hecho oídos a la gran mayoría de las propuestas que han salido tanto de los senadores 

como a través del COFEMA y del COHIFE, que además han elaborado sus propuestas 

de la mano de los representantes de las provincias.  
Quiero dejar en claro que el representante de nuestra provincia, el ministro de 

Ambiente, ha participado tanto de las reuniones hechas acá en Buenos Aires como de 

las que se hicieron en las provincias y que, en un todo de acuerdo con las 

modificaciones, nos ha dado la tranquilidad de poder acompañar este proyecto, que sin 

duda intenta proteger un bien que es de todos ïque es el aguaï, a través del cuidado de 

los humedales.  
También este proyecto significa cumplir con un pedido expreso de la obra 

literaria del papa Francisco tendiente a cuidar nuestro ambiente. Creemos que este es un 

deber de todos y que siempre las excusas de las explotaciones y del bienestar de un 

montón de gente muchas veces ha traído el deterioro del medioambiente, con 

degradaciones muy difíciles de subsanar. Y de esto hay muchos ejemplos a lo largo de 

la historia.  
Por eso, repito mi reconocimiento a todos los senadores que han propuesto 

mejoras a este proyecto de ley y el acompañamiento por parte de la provincia de Tierra 
del Fuego, porque entendemos que han sido escuchadas todas las propuestas. 

Muchísimas gracias. 

Sra. Presidente.- Muchas gracias a usted, senador. 

Ahora sí, tiene la palabra el senador Rodríguez Saá. 

Sr. Rodríguez Saá.- Gracias, señora presidenta.  
Estamos culminando una labor enorme que ha realizado la comisión, de un 

debate interno de mucho tiempo, con un trabajo meritorio y un esfuerzo del senador por 

la Capital Federal, Solanas, quien ha puesto un especial entusiasmo y militancia para 

tratar este proyecto de ley.  
Creo que para analizar esta norma hay que mirar primero el tema constitucional. 

El artículo 41 de la Constitución, en su nuevo texto, establece en uno de sus párrafos 
que corresponde a la Nación dictar las normas que contengan los presupuestos mínimos 

de protección y a las provincias las necesarias para complementarlas, sin que aquellas 
alteren las jurisdicciones locales. El principio es básico, pero tenemos que respetarlo.  

El segundo principio es el que fija el artículo 124 de la Constitución, que al final 
dice que corresponde a las provincias el dominio originario de los recursos naturales 
existentes en sus territorios.  
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Entonces, la ley que debemos sancionar debe respetar, claramente, estos 
principios. Pero cada vez que tocamos estos temas, están en puja los derechos de los 

ciudadanos. Hay un derecho de los ciudadanos a tener un medio ambiente sano, sin 
ninguna duda, y el mundo moderno avanza a pasos agigantados hacia ese camino. Creo 

que todos estamos de acuerdo en que tenemos que respetar este valor y este derecho.  
Pero también los pueblos tienen derecho al progreso, porque este significa mano 

de obra, trabajo, producción, crecimiento económico, uso de tecnología, etcétera. Y hay 
generalmente una disputa entre estos dos derechos.  

Entonces, hay quienes piensan, con ideas fundamentalistas, y se aferran a uno de 
ellas, colocándose en los extremos. Así, piensan que el derecho al progreso está por 

encima de cualquier otro derecho, y creo yo que no es así; o que el derecho al medio 
ambiente se impone a todos los derechos, lo cual creo que tampoco es así.  

Tenemos que lograr una conciliación entre estos dos derechos. Y ahí creo que 
está la sensatez para legislar sobre este tema. O sea, respetar el derecho al medio 

ambiente; respetar el derecho al progreso; respetar las normas constitucionales; la esfera 
que le corresponde a la Nación; y la que le corresponde a las provincias.  

Entiendo que tuvimos un debate muy importante en la comisión: se escuchó a 
todos los actores; se incorporó una cantidad enorme de modificaciones; y se han 

aceptado criterios. Creo que estamos llegando al final, para la construcción de una 
norma que va a terminar respetando completamente los términos constitucionales y 

estos dos derechos que están en juego.  
Considero también que en lo particular por ahí nos queda por hacer, porque se ha 

trabajado, pero los dictámenes han estado en definitiva esta mañana. Entonces, no todos 

estamos enterados con fineza de cada uno de los temas en particular. Creo que el debate 
en particular va a ser rico y allí vamos a poder terminar de completar esta norma, 

respetando estos dos derechos.  
Me parece que estamos en presencia, en definitiva, de un momento trascendente; 

de un trabajo importante. El Senado de la Nación ha trabajado en este tema con mucha 

responsabilidad y hemos respetado el Reglamento, las normas, el tema ha vuelto a 
comisión, se ha vuelto a trabajar y ahora tenemos que concluir nuestra labor.  

Por eso, anticipo que vamos a votar en forma positiva en general y que va a 
quedar en libertad el interbloque en el tratamiento en particular para ir tomando los 
criterios convenientes, porque tampoco los conocemos con claridad. Cuando se discutan 
los criterios, iremos definiendo en cada tema el voto de cada uno de nosotros.  

Gracias presidenta.  
Sra. Presidente.- Gracias a usted, señor senador.  

Tiene la palabra el senador Martínez. Luego la senadora Luna y luego el senador 
Braillard Poccard.  
Sr. Martínez (E. F.)- Gracias, presidenta. Tengo un tono de voz perjudicado por un 

problema bucal.  
Sinceramente, felicito las exposiciones de todos los señores senadores que han 

venido exponiendo sus argumentos, y especialmente los del señor senador por Córdoba 
Caserio, quien me ha convencido en algunos extremos. También, desde luego, del 

senador por Salta y del señor senador por San Luis.  
A esta altura no había recibido esta mañana las modificaciones, así como 

tampoco la Encíclica. Y me veo atrapado en una serie de dudas entre el materialismo 
dialéctico que planteó el señor senador Romero y la necesidad de conciliar del senador 

Rodríguez Saá. Y eso es laudar.  
Sra. Presidente.- Senador: perdón, pero lo interrumpo un segundo.  
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Por favor, estamos escuchando al senador. Pido un poco de silencio en el 
recinto.  

Continúe, senador  
Sr. Martínez (E. F).- La imposibilidad en ese marco hegeliano de volver a modos 

precapitalistas de producción y, a su vez, escuchar al senador Solanas desde lo alto de 

su veteran²a y de su infalibilidad en esta noche hablando desde la c§tedraé Con lo cual 
se me hace prácticamente imposible disentir con un discurso expresado prácticamente 

en una nube de inciensos, pero en el que en su sustancia tengo que coincidir.  
Le aclaro, esto no lo tome tal vez como una ironía borgeana. No conozco nada 

de ñvaticanismoò y por eso me expreso de este modo. Seguramente la presidenta de la 

casa podr§ corregirme. Pero s² s® alguna cosa de lat²n, por eso entend² lo de ñlaudatoò, 

laudar, conciliar. Y tengo algunas dudas. En mi provincia desemboca el Río Dulce y 

conforma lo que se llama el Mar de Ansenuza. Es seguramente el humedal más grande 

del país. Alrededor de esta antigua laguna de Miramar, hoy Mar de Ansenuza, una 

cantidad de campesinos producen de modo trashumante ganado y viven de eso. De 

acuerdo a como la inundación venga, salga, recurra, como dice la ley, vivirán mejor o 

peor. Pero no se trata de una vaca más o de una vaca menos, como aquí escuché, sino de 

una forma de vida que creo que merece protección. No sé si en la ley está previsto, en 

tal sentido, que esto no se puede tocar. Y no porque van a ser siempre pobres, sino 

porque son seres humanos y merecen también nuestro cuidado, nuestra laudato, nuestra 

alabanza bíblica, o vaticana, como quieran.  
En segundo lugar, tenemos también en Córdoba la cuestión de las salinas: la 

Salina Grande que se comparten con Santiago del Estero y con el sur de la provincia de 

Catamarca. En un momento, a principios del siglo XX, fueron un emporio productivo. 

Luego eso fue cayendo y hoy prácticamente queda muy poca producción, pero el 

cambio climático, como se venía diciendo, también puede llevar a la posibilidad de que 

esto refluya y sea una posibilidad futura para Córdoba. También en el Norte, en los 

salares, está la posibilidad de la explotación del litio, que es tan importante y a lo que 

hacía referencia el senador Romero.  
Finalmente, hay una multitud de lagunas que se han formado por inundación en 

el sur de la provincia, que si la ley no tiene hoy una interpretación auténtica ïla pido por 
parte de sus autores para que la aclaren y esto no nos traiga problemas judiciales y nadie 

se aproveche de tantas buenas intencionesï, esas lagunas que se han formado tampoco 
podrían tocarse más en sentido alguno.  

Desde luego, con respecto a que no se edifique encima de los bañados en el 

conurbano bonaerense, ¿quién puede oponerse a eso? Coincido absolutamente. En la 
zona norte construirán countries, en la zona sur se harán villas miserias, pero, en 

definitiva, se está viviendo arriba de bañados y se está secando la esponja. Y en esto 
coincido.  

Por eso, los objetivos de esta ley me llevan a votarla positivamente, 

favorablemente. Pero pido encarecidamente que se aclaren puntualmente estos 

señalamientos ïporque no son objecionesï que le han hecho al señor senador Solanas y 

a la senadora Odarda, autores del proyecto, que van a servir para evitarnos problemas el 

día de mañana. Ya tenemos muchos con la ley de bosques. La Federación Agraria está 

pidiendo que esto se limite, que se pueda sacar una cantidad de especies arbóreas para 

posibilitar la producción.  
No podemos entrar en un tembladeral. Que no se seque la esponja, pero que 

tampoco la producción sea limitada a punto tal que el progreso y el cuidado del medio 
ambiente dentro de un sistema productivo racional o hegeliano, si se quiere, o de  
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materialismo productivo, también tenga su debida consideración. Eso es lo que pido. 
Seguramente, en este momento o en el tratamiento en particular, artículo por artículo, se 
me hará saber. Simplemente, he hecho una enumeración conceptual.  

Tengo para mí también que el artículo 19 del Orden del Día ha sido 
expresamente suprimido, lo cual nos otorga cierta tranquilidad. Pero insisto en la 

protección de nuestra gente, en la posibilidad de nuestras salinas y en que las lagunas 
que se secarán puedan luego ser productivas y cultivadas por encima.  

Gracias. 

Sra. Presidente.- Gracias, senador. 

Tiene la palabra la senadora Luna. 

Sra. Luna.- Señora presidenta: seré muy breve.  
Hemos trabajado mucho esta semana. Hace exactamente una semana, a pedido 

de la mayoría de este pleno, volvía a comisión este proyecto que es nada más ni nada 

menos que cumplir con una de las facultades que tiene este Senado de establecer los 

presupuestos mínimos para la conservación, protección y uso racional y sostenible de 

los humedales, la cual hemos tomado con toda responsabilidad. Por eso accedimos, 

además, a un número importante de modificaciones propuestas por COFEMA Y por 

COHIFE y ïlo más importanteï por todos los colegas senadores que estuvieron 

nuevamente en la reunión de comisión.  
Nosotros sabemos y como somos responsables hemos buscado alternativas para 

que todo el ecosistema sea preservado. Hemos atendido las necesidades, los 

requerimientos y la voluntad expresa de los gobiernos provinciales a través de sus 

representantes, que son los senadores acá presentes, y también hemos tenido en cuenta 

que en los humedales pueden realizarse aprovechamientos tradicionales que no afectan 

su funcionamiento, y esta ley de ninguna manera los va a afectar. De hecho, si algo 

faltaba a las modificaciones, hemos tomado en cuenta un pedido expreso de la senadora 

Giménez, coautora de uno de los proyectos, para que en el artículo 1º, donde damos la 

facultad a las provincias de la identificación de los humedales, se exprese en los 

términos de los artículos 41 y 124 de la Constitución Nacional.  
¿Qué quiere decir esto? Que si hay algo que hemos tenido en cuenta como 

bloque, pero, sobre todo, como Comisión de Ambiente, es la pertinencia de las 

provincias y la responsabilidad que tienen al momento del dominio originario de los 
recursos naturales de su territorio.  

Hemos trabajado con mucha responsabilidad y no me cabe más que agradecer 

primero al presidente de la comisión, Fernando Solanas, quien ha permitido 25 

modificaciones a este proyecto y ha escuchado todas las voces. También quiero 

agradecer a los senadores que en un principio pidieron la modificación únicamente de la 

cláusula 19, que era la cláusula transitoria de este proyecto de humedales, y ratificar 

nuestra vocación en búsqueda del consenso.  
Asimismo, quiero ratificar que no queremos, por supuesto, como representantes 

de las provincias, perjudicar a nadie, sino todo lo contrario. Y sobre todo, quiero decir a 

los argentinos que han concurrido a través de 97 exposiciones a las comisiones de 

Ambiente y de Agricultura, que también recibieron estas ponencias, que hemos 

escuchado a todas las regiones del país: tanto a los argentinos que sufren los efectos de 

las inundaciones como a los de regiones como la nuestra, del Norte argentino, que 

sufren las sequías. Y que los humedales son un bien ecosistémico, además, 

importantísimo para las futuras generaciones.  
En nuestro caso, en nuestra región son las reservas más importantes de agua 

dulce. Por lo tanto, por más que tengamos uno identificado, vamos a defender lo que  
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significan los humedales y preservar el ambiente. Es el bien supremo, y cuando tenemos 
que elegir qué intereses defender vamos a priorizar, sin duda, los de las generaciones 
actuales y futuras de nuestra tierra y, sobre todo, de nuestra agua.  

Por lo tanto, pido que se ponga a votación en nombre del bloque el dictamen de 
mayoría que tiene 25 modificaciones. Solicito que se vayan leyendo por Secretaría, que 

se sumen, además, las últimas modificaciones propuestas por la senadora Labado al 
artículo 6º, para que quede constancia, y que vayamos votando artículo por artículo en 

particular.  
Votemos primero el proyecto en general y luego vayamos explicitando cada una 

de las modificaciones de los artículos.  
Sra. Presidente.- Muchas gracias, senadora Luna.  

Senador Braillard Poccard, para cerrar. 

Sr. Braillard Poccard.- Gracias, señora presidente.  
La verdad es que estaba en dudas de hacer uso de la palabra, pero creo que es 

una obligación moral hacerlo. Escuché los argumentos. No cuestiono las intenciones ni 
la buena voluntad. Valoro y respeto el trabajo de quienes han trabajado desde hace 

mucho tiempo en este proyecto, pero no puedo compartir algunos de los argumentos 
que aquí se han dado.  

Cuando la Constitución dice que los recursos naturales conciernen a las 
provincias, lo que está diciendo no es que las provincias tienen derecho a hacer lo que 

les da la gana con sus recursos naturales. Es una responsabilidad que tenemos las 

provincias de cuidar nuestros recursos.  
Mi provincia, que debe ser la provincia argentina con mayor porcentaje de 

humedales en el país, ha hecho un culto y una política de Estado de cuidar los 

humedales, nuestros humedales, de los que nos sentimos profundamente orgullosos 

porque son parte de nuestra cultura y de nuestra imagen. Tenemos el segundo humedal 

más grande América del Sur después del Pantanal, que es el sistema del Iberá, 

mencionado aquí por la senadora Almirón. Pero tenemos también una cantidad de otros 

sistemas de humedales.  
Escuchaba al senador Romero decir que se podría hacer un parque nacional. 

Quiero que se sepa que soy coautor con el senador Pinedo de un proyecto por el que se 
crea el Parque Nacional del Iberá, ante una ley provincial que cede la jurisdicción a la 

Nación de 250.000 hectáreas. Quiero recordar que los grandes parques nacionales, esas 
bellezas que tenemos en la Patagonia, se hicieron cuando eso era territorio nacional. No 

sé cuántas provincias están dispuestas a ceder jurisdicción en semejante superficie.  
Como si eso fuera poco, al lado de ese parque nacional se va a hacer un parque 

provincial, también de casi 300.000 hectáreas, lo que va a significar que vamos a tener 

entre 500.000 y 600.000 hectáreas de humedales intocables. Además, desde la década 

del 80 ïrepito que ha sido política de Estado en nuestra provinciaï tenemos una reserva 

provincial de casi un millón de hectáreas, en la que se hace una actividad económica 

mínima, a lo que se deben sumar aquellas reservas que estando en propiedades 

particulares cuidan y atesoran el medio ambiente.  
Fui constituyente en mi provincia en 1993. Era una reforma muy acotada porque 

solamente teníamos que reformar el sistema electoral. En esa convención, para no dejar 

pasar la oportunidad, nos pusimos de acuerdo todos los constituyentes que 

representábamos a los partidos provinciales, al Partido Justicialista y a la Unión Cívica 

Radical, e incorporamos en las cláusulas transitorias una serie de normas, y me permito 

leer una sola, si me autoriza: mientras no se dicte la legislación protectora del medio 

ambiente, los recursos naturales y el patrimonio cultural, histórico y artístico de la  
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provincia, el Poder Ejecutivo, la municipalidad, según sea el caso, adoptarán medidas 
para preservarlos, pudiendo los particulares y asociaciones intermedias accionar 

judicialmente por vía de amparo. Es decir, estábamos consagrando la defensa de los 
derechos naturales a los particulares, no solamente al gobierno.  

Después, en la reforma de 2007, en la que también me tocó ser constituyente, le 
dimos rango constitucional a la defensa de los humedales, no solamente del sistema del 

Iberá, sino a todos los otros sistemas, y además, a la protección del acuífero Guaraní en 
la zona que está dentro de la jurisdicción de nuestra provincia.  

Entonces, esta política de Estado la hemos llevado adelante. Fíjese, señora 
presidenta, que en el año 1998 tuvimos una de las peores inundaciones en nuestra 
provinciaé  
Sra. Presidente.- Un poquito más de silencio. Gracias.  
Sr. Braillard Poccard.-éPero a diferencia de las tradicionales, que es cuando el r²o 

crece, en este caso fue como consecuencia de las lluvias como efecto del fenómeno del 

Niño. Tuvimos el 70 por ciento de nuestro territorio bajo agua, y ni aun así hicimos 

obras que pongan en peligro nuestro ecosistema. Dijimos que ese es el precio por tener 

agua y al agua la cuidamos. Si hay problemas con los emprendimientos inmobiliarios o 

con una serie de conceptos que acá se ha dicho, no tenemos por qué hacernos cargo de 

eso.  
Entonces, posiblemente vote a favor en general el proyecto, pero no podía 

hacerlo callado la boca porque está en juego el prestigio de mi provincia que, reitero, 

siendo la que tiene mayor cantidad de agua por superficie, hace un culto de su cuidado. 

Tanto cuidamos el agua que invito a quien quiera a que pruebe el nivel de pureza del 

Río Paraná desde el límite con Misiones hasta Esquina, que es la jurisdicción nuestra. El 

problema es cuando llega acá abajo. La contaminación que después se da en el Río de la 

Plata no la generamos nosotros.  
Somos absolutamente conscientes del recurso natural que significa el agua y por 

eso la cuidamos y la preservamos. Por eso es que no puedo compartir los argumentos 

que aquí se han expresado. Como no soy de dos caras, no acerqué ninguna inquietud 

porque no sé si estoy de acuerdo con la ley en sí misma. Sí adelanto mi posición. Si de 

los artículos que se van a votar entiendo, porque tengo un sentido positivo de las cosas, 

que se respetan nuestros derechos, aunque no esté de acuerdo con la ley, posiblemente 

la vote. Quería dejarlo perfectamente en claro porque hace muchos años, hace más de 

500 años, que nosotros cuidamos nuestros humedales y están intactos y están al servicio 

no de los correntinos, sino de todo el mundo.  
Gracias. 

Sra. Presidente.- Gracias, señor senador. 

Vamos, entonces, a poner en consideración el dictamen en mayoría. 

Senador De Angeli. 

Sr. De Angeli.- Solicito autorización para abstenerme. 

Sra. Presidente.- Primero se va a votar a mano alzada la autorización de abstenciones.  
- Se practica la votación a mano alzada. 

Sra. Presidente.- Aprobado.  
Ahora vamos a votar la autorización para realizar inserciones. 

- Se practica la votación a mano alzada.  

Sra. Presidente.- Aprobado.
40

 
 
 
 

 
40 Ver el Apéndice.
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Me dicen los que se abstienen en general. El senador De Angeli se abstiene en 
general.  

¿Quién más? Senadora de la Rosa. 

Sra. de la Rosa.- Pero quiero fundamentar. 

Sra. Presidente.- Tome la palabra, senadora.  
Sra. de la Rosa.- Escuchando al senador por Corrientes, la verdad es que me molesta 

estar en silencio en esta sesión porque, en realidad, estamos acá y hemos trabajado 

muchísimo para cambiar el proyecto original, el del senador Solanas, que es el que se va 

a votar ahora en general. Creo que de ese proyecto original no queda nada. Según me ha 

informado la senadora Labado, casi todos los artículos han sido modificados, de 

acuerdo con lo que nosotros trabajamos en bloque. Pero aun así, mi abstención tiene que 

ver con el manejo que ha tenido este tema en el Senado de la Nación.  
No me puedo quedar callada, como vicepresidenta de la Comisión de 

Agricultura. Usted sabe, presidenta, que este tema se trató en la Comisión de Ambiente 
y en la Comisión de Agricultura, mientras la Comisión de Agricultura sesionaba, al 

mismo tiempo, enfrente. Así se sacó despacho de las dos comisiones, así como una 
comisión fantasma, digamos.  

Sé que después, para que no haya tantos problemas, el presidente de la Comisión 
de Agricultura se allanó para que haya dictámenes, uno en mayoría, otro en minoría. Es 
decir, se hicieron millones de cosas para mejorar esta situación.  
Sr. Rodríguez Saá.- Concesiones.  
Sra. de la Rosa.- Concesiones. Pero yo no puedo callarme. No voy a hablar de lo que 

pasa en mi provincia. Mi provincia es modelo en lo que se refiere a los humedales, a las 

reservas y al cuidado del medio ambiente, pero yo no tuve la oportunidad en comisiones 

de decir todo eso y no lo voy a decir acá. No tuve esa oportunidad.  
Entonces, ¿qué estoy haciendo acá? Simplemente, le pido que, como ese 

proyecto ya no tiene nada que ver con el original, sea leído por Secretaría, artículo por 
artículo, para ver si coincide con el proyecto de minoría, que he presentado.  

Gracias.  
Sra. Presidente.- Eso es lo que vamos a hacer. Vamos a votar en general el dictamen en 

mayoría. Vamos a ir haciendo, después, artículo por artículo, las propuestas de 
modificaciones.  

¿Alguien más se abstiene? 

Senador Naidenoff.  
Sr. Petcoff Naidenoff.- Para aclarar un poco el sentido de la posición de muchos en 

este recinto. Nosotros acompañamos en general la iniciativa, sujeto en particular al 

tratamiento del dictamen presentado por la senadora de la Rosa. Por lo tanto, si bien 

aparentemente ïpor la copia que tenemos a mano, que nos entregaron del equipo del 

senador Solanasï algunas de las consideraciones se incluirían en el proyecto, yo 

solicitaría que, antes de votar en general, se lea artículo por artículo, para saber qué es lo 

que estamos por votar, para saber si nosotros también podemos votar de manera 

afirmativa o abstenernos.  
Por lo que acaba de decir la senadora de la Rosa, queremos tener en claro esto, 

fundamentalmente los que pertenecemos a provincias donde la cuestión de los 
humedales es algo muy sensible.  
Sra. Presidente.- A ver, me parece que está claro, supongo yo, que hay una voluntad de 

aceptar modificaciones que se han tratado y que están en las bancas, con lo cual creo 
que hay que tener buena fe. Si no, no vamos a estar todos de acuerdo en todos los 

artículos.  
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Habían acordado votar en general el dictamen en mayoría. Esto es lo que me 
hab²an dichoé  
Sr. Petcoff Naidenoff.- Pero ahora cambia la cosa. 

Sra. Presidente.- ¿Leemos artículo por artículo? 

- Varios señores senadores hablan a la vez.  
Sra. Presidente.- Perdón. Espéreme, senador. Lo que yo proponía era votar el dictamen 
en mayoría y vamos, artículo por artículo, introduciendo cada una de las 
modificaciones.  

- Varios señores senadores hablan a la vez.  
Sra. Presidente.- Es que no están todos los artículos consensuados exactamente igual. 

Vamos a votar en general el dictamen en mayoría, el de Solanas, el original, el  
dictamen en mayoría.  

- Varios señores senadores hablan a la vez. 
Sr. Pichetto.- Artículo por artículo.  
Sra. Presidente.- Senador Mayans.  
Sr. Mayans.- Presidente: éste es un tema que realmente llevó mucho tiempo. Inclusive, 

en la última reunión de labor parlamentaria, se tenían que poner de acuerdo el senador 
Camau.  

- Varios señores senadores hablan a la vez.  
Sr. Mayans.- ¡Ah! Bueno, yo sé que hay algunos senadores que son de primera, acá, 

que hay que escucharlos cuando hablan, pero déjenme también participar en este tema, 

porque es un tema central para nosotros. Hay provincias que no tienen el nivel de 

humedales que tenemos nosotros y, por supuesto, es un tema para el que nosotros 

requeríamos el acuerdo, en ese momento, de Camau, o sea del senador Espínola, 

conocido por Camau. Mucha gente no sabe que él es Espínola, pero saben que es 

Camau. (Risas.) Entonces, no se pusieron de acuerdo.  
Ahora, con lo que acaba de decir la senadora de la Rosa, que hay un despacho 

que está prácticamente falsificado, es una cosa grave, presidente, en un tema que es 

importante.  
Sra. Presidente.- Senador: me deja decirle que la que ordena el voto soy yo.  

El dictamen que estamos poniendo a consideración en general es el dictamen en 
mayoría, sin ninguna modificación, el dictamen en mayoría, en general. Las 

modificaciones se van a introducir en particular, una por una.  
Entonces, lo que vamos a votar ahora, en general, es el dictamen en mayoría, 

como está. Luego, haremos artículo por artículo.  
Pongo a votación el dictamen en mayoría. Se acabó la discusión. Vamos. 

Se está votando.  
- Varios señores senadores hablan a la vez. 

Sra. Presidente.- ¿Qué pasa?  
El senador Naidenoff se abstiene. El senador Braillard también se abstiene. 

Rodríguez Machado se abstiene. Se abstienen Naidenoff, Braillard y Machado.  
Sr. Secretario (Tunessi).- Además de De Angeli, de la Rosa y Riofrío, que también 

solicitaron abstención.  
Sra. Presidente.- ¿Quién falta votar?  
Sr. Secretario (Tunessi).- Hay que volver a votar porque Braillard Poccard y 
Naidenoff ahora se abstienen y estaban incluidos en la votación.  

- Se practica la votación por medios electrónicos.  
Sr. Secretario (Tunessi).- Se registran 53 votos afirmativos, 5 votos negativos y 5 
abstenciones.  
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- El resultado de la votación surge del acta correspondiente.
41

 

Sra. Presidente.- Ahora vamos a ir artículo por artículo, y van a plantear las 
modificaciones. 

Va a leer el secretario.  
Sr. Secretario (Tunessi).- ñArt²culo 1. La presente ley tiene por objeto establecer los 

presupuesto mínimos para la identificación, conservación, protección, restauración 

ecológica y uso racional y sostenible de los humedales a fin de preservar los servicios 
ecosistémicos que estos brindan a la sociedad en todo el territorio de la Nación, en los 

t®rminos del art²culo 41 y 124 de la Constituci·n Nacionalò.  
Sra. Presidente.- Senadora Giacoppo. 

Sra. Giacoppo.- Señora  presidenta:  yo  quiero  que  se  incorpore  a  este  artículo  el  
siguiente texto: ñLa presente ley no ser§ aplicable a los salares de altura, que tendrán 
una regulaci·n espec²ficaò.  
Sra. Presidente.- Senador Pinedo.  
Sr. Pinedo.- Cuando dice, al final: ñen los t®rminos del art²culoò, deber²a decir: ñde los 

art²culosò.  
Sra. Presidente.- Perfecto, senador Pinedo. 

Senadora Fiore y, después, senadora de la Rosa.  
Sra. Fiore Viñuales.- Muchas gracias, señora presidente. La sutileza de las palabras en 

cuanto a medio ambiente no son menores. En materia medioambiental, las expresiones 

o las palabras tienen significados verdaderamente de peso, y no da lo mismo decir una 
cosa que otra.  

En el dictamen que se acaba de leer dice: ña fin de preservarò. Nosotros 

sugerimos, y estaba en el dictamen de la senadora de la Rosa ïal cual yo adscribía, por 
eso voté en contra del dictamen en mayoríaï, que la palabra correcta es ñconservarò y 

no ñpreservarò. No es una diferencia menor y explico por qu®.  
El INTA casualmente hace alusión a este tema y dice que preservar es un 

concepto más severo que implica que no son viables los sistemas productivos 

tradicionales. ¿Por qué? Porque conservar implica que se pueden afectar los servicios 

ecosistémicos aunque no las funciones ecológicas. Es decir, siempre que existe una 

intervención, hay una modificación. Preservar busca que no haya intervenciones. 

Conservar, sí. Está claro y lo dice en este sentido el INTA.  
Entonces, lo que yo sugiero es que cambiemos la palabra "preservar" por 

"conservar" en virtud de lo que acabo de expresar.  
Sra. Presidente.- ¿Hay alguna otra 

consideración? Sí, senadora de la Rosa.  
Sra. de la Rosa.- Presidenta: en el mismo sentido de la senadora Fiore, acá mi proyecto 

de dictamen dice ñconservarò y no ñpreservarò. As² que le estamos pidiendo al 
presidente de la comisión si puede cambiar, modificar esa palabra.  
Sra. Presidente.- Vamos a hacer lo siguiente. Primero, creo que lo mejor sería votar el 

proyecto. ¿Usted va a aceptar esa modificación?  
Sr. Solanas.- Señora presidenta: no lo vamos a aceptar porque todo esto ha sido 

consensuado, discutido y aprobado. Y ayer tuvimos una reunión de las dos comisiones...  
Sra. Presidente.- Est§ bien, est§ biené 

Sr. Solanas.- éDonde todo esto se discuti·.  
Sra. Presidente.- Está bien, pero no entremos en eso. ¡Vayamos a los votos! ¡Vayamos 

a los votos!  
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- Varios señores senadores hablan a la vez. 

Sra. Presidente.- ¡Por favor! Por favor, senadores y senadoras.  
- Varios señores senadores hablan a la vez. 

Sra. Presidente.- Por eso, vamos a los votos. Vamos a los votos.  
Vamos a votar el artículo como 

está. Sr. Fuentes.- Presidenta.  
Sra. Presidente.- Sí, como fue leído. Exacto. Sí.  
Sr. Fuentes.- Una manera de ordenarse consiste en que las distintas observaciones que 

se formulan, luegoé  
Sra. Presidente.- Sí. 

Sr. Fuentes.- ...El presidente de la comisi·n decideé 

Sra. Presidente.- Por eso le pregunté.  
Sr. Fuentes.- éSi las va a aceptar o no las va a 
aceptar. Sra. Presidente.- Sí, por eso le pregunté.  
Sr. Fuentes.- Por eso, no se puede votar antes. Primero, tiene que decir....  
Sra. Presidente.- Por eso le pregunté. 

Varios señores senadores.- Ya dijo. 

Sra. Presidente.- ¡Ya le pregunté, senador!  
Sr. Fuentes.- Es la segunda parte de lo que hicieron. Cuando comenz· dijo: ñSe vota 

antesò. Por eso, estoy aclarando.  
Sra. Presidente.- Me corregí solita, 
senador. Sr. Fuentes.- Gracias.  
Sra. Presidente.- Gracias.  

Entonces, ahora vamos a hacer la votación. 
Sr. Castillo.- Presidenta...  
Sra. Presidente.- Sí, senador Castillo.  
Sr. Castillo.- La pregunta esé Primero, ac§ hab²a una cuesti·n de l®xico. La senadora 

por Jujuyé  
Sra. Presidente.- Por eso le voy a decir... 

Sr. Castillo.- éPlante· el agregado...  
Sra. Presidente.- Déjeme que aclare yo, porque si no vamos a estar todos opinando. 

Sr. Pichetto.- Ya cerró el presidente de la comisión.  
Sra. Presidente.- El primer artículo se vota como lo leyó el secretario parlamentario. 
Primero, como lo leyó el secretario parlamentario con la palabra "preservar", como está 
acá; y con la corrección de forma, del senador Pinedo, que me parece perfecto, que dice 
plural en vez de singular.  

Después, si eso no tiene la aceptación, vamos a ir a la segunda votación, que es 
con la palabra "conservar" en vez de "preservar" y la moción de la senadora Giacoppo.  

Vamos, entonces, primero, sin lo que dice la senadora Giacoppo y sin lo que 
dice la senadora Fiore, a votar el texto que leyó el secretario. Artículo 1º.  
Sr. Secretario (Tunessi).- Falta votar Riofrío. ¿Se 
abstiene? Sr. Petcoff Naidenoff.- Se abstuvo.  
Sra. Presidente.- Se abstiene. Okay.  

Riofrío está con abstención, así que hay que cargarla. Si no que vote y después 
hacemos la corrección, senadora. Vote no y hacemos la corrección, porque si no vamos 
a tener que votar...  

- Se practica la votación por medios electrónicos. 

Sr. Secretario (Tunessi).- Ya está. Afirmativos, 35 votos; negativos, 26 votos.  
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- El resultado de la votación surge del acta correspondiente.
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Sra. Presidente.- Entonces, queda el artículo como estaba en el proyecto que leyó el 
secretario.  
Sr. Secretario (Tunessi).- ñArt²culo 2Ü. A los efectos de la presente ley, enti®ndase por 

humedales a los ambientes en los cuales la presencia temporaria o permanente de agua 

superficial o subsuperficial causa flujos biogeoquímicos propios y diferentes a los 

ambientes terrestres y acuáticos. Rasgos distintivo son la presencia de biota adaptada a 

estas condiciones, comúnmente plantas hidrófitas y/o suelos hídricos o sustratos con 

rasgos de hidromorfismo.  
òEnti®ndase por caracter²sticas ecol·gicas de los humedales, a la combinaci·n de 

los componentes físicos, químicos y biológicos y las funciones ecosistémicas que 
permiten la provisión de los servicios ecosistémicos que proveen los humedales a la 

sociedad.  
òEnti®ndase por integridad ecol·gica, el estado del humedal que conserva sus 

características ecológicas permitiendo el sostenimiento de la provisión de los servicios 
ecosistémicos a la sociedad.  

òConsid®rense servicios ecosistémicos de los humedales, a los beneficios 
tangibles e intangibles derivados de la estructura y funciones de estos ecosistemasò. 
Sra. Presidente.- ¿Hay alguna propuesta?  

Sí, senadora de la Rosa.  
Sra. de la Rosa.- Sí, presidenta. Propongo que el final haya un párrafo que diga "las 

previsiones de la presente ley se aplicarán a los humedales identificados en el Inventario 
Nacional de Humedales".  
Sra. Presidente.- Senador Solanas, ¿acepta? 

Sr. Solanas.- No, no acepto.  
Sra. Presidente.- Bueno. ¿Hay alguna otra propuesta? No.  

Votamos el artículo 2º como lo leyó el secretario 
parlamentario. Sr. De Angeli.- Presidenta.  
Sra. Presidente.- De Angeli. 

Sr. De Angeli.- Presidenta, pregunto si no acepta ningún tipo de modificación.  
Acá, a lo último del artículo 2º dice: "sustratos con rasgos de hidromorfismo". 

Yo propongo sacar la palabra "hidromorfismo" porque eso, para los que no entienden o 

para los que no tienen por qué conocer, es un rasgo que queda si uno hace una calicata. 
A lo mejor hace quinientos millones de años fue un humedal. Y esto se puede tomar 

como un humedal hoy que podríamos estar en categoría 1.  
Por eso, pregunto al senador Solanas si quiere sacar la palabra 

"hidromorfismo". Sra. Presidente.- Senador Solanas.  
Sr. Solanas.- Voy a decir por qué no se acepta la modificación: porque esta definición 

incorporó la definición de humedales que fue consensuada con el Ministerio de 
Agroindustria de la Nación, el COFEMA, el INTA, el COHIFE...  
Sra. Presidente.- Listo, senador. 

Sr. Solanas.- éEl Ministerio de Ambiente, investigadores...  
Sra. Presidente.- Ya está. No la acepta. Se acabó. 

Sr. Solanas.- ...Y expertos del Conicet.  
Sra. Presidente.- Ya está, ya está. No empecemos debate.  

Bueno. Listo. Vamos ahora, entonces, a votar como lo leyó el secretario el 
artículo 2º y, luego, si no sale afirmativo, lo que propone la senadora de la Rosa.  
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- Se practica la votación por medios electrónicos.  
Sr. Secretario (Tunessi).- Para el texto del artículo 2º, según se leyó, afirmativos 37 
votos; negativos 23 votos; abstenciones, 1.  

- El resultado de la votación surge del acta correspondiente.
43

 
Sr. Secretario (Tunessi).- ñArt²culo 3Ü. Son objetivos de la presente ley:  

òa) Promover la conservaci·n y el uso...ò.  
Sra. Presidente.- Voy a pedir silencio, por favor, porque es bastante largo este artículo 

y los que quieren hacer modificaciones tienen que tomar nota.  
Así que, por favor, silencio. 

Sr. Secretario (Tunessi).- ñArt²culo 3Ü. Son objetivos de la presente ley:  
òa) Promover la conservación y el uso racional de los humedales y los servicios 

ecosistémicos que brindan.  
òb) Mantener los procesos ecológicos y culturales de los humedales, 

garantizando sus características ecológicas y los servicios ecosistémicos que brindan.  
òc) Proteger y conservar la biodiversidad de los humedales.  
òd) Contribuir a la provisión de agua y regulación del régimen hidrológico en las 

distintas cuencas del territorio nacional.  
òe) Fomentar las actividades de conservación, gestión y uso sostenible de los 

humedales.  
òf) Establecer criterios de gestión y uso de los humedales para todo el territorio 

que tenga en cuenta sus características ecológicas y su estrecha dependencia con el 
mantenimiento de su régimen hidrológico.  

òg) Implementar las medidas necesarias para evitar la alteración de las 
características ecológicas de los humedales, identificando y regulando las actividades 
que amenazan su integridad ecológica.  

òh) Garantizar y fomentar las actividades de restauración de los humedales, 
considerándose comprendidas en las mismas las tareas de diagnóstico, mitigación y 
remediación.  

òi) Asegurar que los planes de ordenamiento territorial que se establezcan por 
normas específicas involucren pautas sobre el mantenimiento de la integridad ecológica 
y los servicios ecosistémicos de los humedales.  

òj) Hacer prevalecer los principios precautorio y preventivo, manteniendo los 
humedales de origen natural cuando los beneficios ambientales o los daños ambientales 
que su ausencia generase, no pudieran demostrarse aún con las técnicas y metodologías 
disponibles en la actualidad. Se aplicará en forma supletoria la ley 25.675.  

òk) Promover los medios de vida tradicionales o innovadores, sostenibles 
económico, social y ambientalmente en las áreas de humedales.  

òl) Conservar los ecosistemas de humedales para la continuidad de la prestación 
de los servicios ecosistémicos de sustento y del desarrollo humano y reducción de la 
pobreza.  

òm) Establecer criterios básicos de conservación, uso racional y sostenible de los 

humedales para todo el territorio de la Nación, que tengan en cuenta sus características 
ecológicas y su estrecha dependencia con el mantenimiento de su régimen hídrico, 

según las distintas realidades hídrico-ambientales jurisdiccionalesò.  
Sra. Presidente.- ¿Cuáles son las modificaciones que querían hacer? No hay. 

Listo. Senador Mayans.  
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Sr. Mayans.- Presidente, así como veo el tema, es más sencillo preguntarle al autor del 

proyecto si va a permitir alguna modificación a algún artículo.  
Si no va a permitir ninguna, votemos el paquete completo. ¡Qué vamos a estar 

acá votando veinticinco artículos!  
Sra. Presidente.- Bueno, tomo la moción. 

Senador Solanas, ¿Va a aceptar modificaciones? 

Sr. Solanas.- ¿Cómo? No oigo. 

Sra. Presidente.- Si va a aceptar modificaciones. 

Sr. Solanas.- ¿En este artículo? 

Varios señores senadores.- ¡No! En todos. 

Sra. Presidente.- En todos.  
Sr. Solanas.- Bueno, aceptamos modificaciones en el artículo 6º, que ha presentado la 

senadora Labado.  
Sra. Presidente.- Okay. El resto no. 

Sr. Solanas.- El resto ha sido discutido, consensuado y trabajado... 

Sra. Presidente.- ¡Perfecto! ¡Perfecto! ¡Listo! Era sí o no. 

Senador Cobos. 

Sr. Cobos.- Hemos votado en general no este proyecto, hemos votado...  
Sra. Presidente.- Por eso, por esoé Usted qu®dese tranquilo que vamos a leer igual los 
artículos.  

Los vamos a leer. 

Senador Martínez.  
Sr. Martínez (E. F.).- El inciso k) del artículo 3º dice as²: ñPromover los medios de 

vida tradicionales o innovadores, sostenibles económica, social y ambientalmente en las 
§reas de humedalesò. Quisiera preguntarle al autor del proyecto, no planteo ninguna 

modificación, si esto cautela ese modo de vida de criar ganado alrededor de los grandes 
humedales por parte de gente pobre o con poca cantidad de ganado.  
Sra. Presidente.- En este momento no vamos a poder hacer el debate, senador. 

Sr. Martínez (E. F.).- No, no es un debate, perdóneme. Es una pregunta concreta.  
Y, si no, planteo que promover el medio de vida tradicional es una cosa 

contradictoria. Claro: si es un medio de vida tradicional cómo lo vamos a promover si 
ya está asentado así.  

Si quiere hacer una observación para que reglamentariamente tenga la palabra el 
señor senador Solanas, se la acabo de hacer.  
Sra. Presidente.- Senador Solanas: ¿qué responde?  
Sr. Solanas.- Está muy bien y está claro y es, casualmente, para lo que está 

promoviendo: promover los medios de vida tradicionales, sostenibles econ·micaé Sra. 

Presidente.- Listo.  
Sra. Fiore Viñuales.- Señora presidente: perdón, pero me parece que el hecho de que el 

senador Solanas defina si acepta o no una modificación no define el resultado de la 

votación por una sencilla razón: el senador, con todo el respeto que me merece, puede 

no aceptar la modificación, pero resulta que el plenario del Senado sí. Entonces, 

independientemente de que el senador Solanas esté de acuerdo o no con la 

modificación, si el resto de los senadores está de acuerdo.  
Sra. Presidente.- Tiene razón.  

Entonces, lo que vamos a hacer es votar el artículo como está y, después, si 
alguien quiere proponer una modificación que la proponga.  

Vamos a votar el artículo que acaba de leer el secretario. 

Sr. Secretario (Tunessi).- Se va a votar el artículo 3º de acuerdo a lo que se ha leído.  
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- Se practica la votación por medios electrónicos.  
Sr. Secretario (Tunessi).- Para el artículo 3º, 42 votos afirmativos, 18 votos negativos 
y una abstención.  

- El resultado de la votación surge del acta 

correspondiente.
44

 Sr. Secretario (Tunessi).- ñArt²culo 4Üéò  
- Varios señores senadores hablan a la vez  

Sra. Presidente.- No, perdón. Me parece que hay senadores que tienen el derecho a 

pedirme que se lea porque no lo tienen. Así que lo vamos a leer artículo por artículo y lo 
que no voy a hacer es que se pidan las modificaciones primero. Antes de ello voy a 

someter a votación el artículo leído.  
Sr. Secretario (Tunessi).- ñArt²culo 4Ü. A los efectos de la presente ley, los principales 

servicios ecosistémicos que los humedales brindan a la sociedad son:  
òa) Provisión de agua potable. 

òb) Filtrado y retención de nutrientes y contaminantes.  
òc) Provisión de alimentos, madera, fibras y combustibles para la sociedad y 

fauna silvestre y doméstica.  
òd) Amortiguación de excedentes hídricos.  
òe) Disminución del poder erosivo de los flujos de agua y su velocidad de 

circulación hacia el mar.  
òf) Mitigación de la pérdida y salinización de suelos. 

òg) Provisión de hábitats. 

òh) Estabilización de la línea de costa y control de la erosión costera. 

òi) Almacenamiento de carbono. 

òj) Recarga y descarga de acuíferos. 

òk) Estabilización climática. 

òl) Valores culturales. 

òm) Recreaci·n y turismoò. 

Sra. Presidente.- Se vota el artículo 4º, con el texto leído por Secretaría. 

- Se practica la votación por medios electrónicos.  
Sr. Secretario (Tunessi).- Para el artículo 4º, 55 votos afirmativos, 4 negativos y una 
abstención.  

- El resultado de la votación surge del acta correspondiente.
45

 

Sr. Secretario (Tunessi).- ñArt²culo 5Ü. Cr®ase el Inventario Nacional de Humedales 
(INH), donde se identificarán los humedales de todo el territorio de la Nación, a los 
fines de integrar toda la información necesaria para su adecuada protección, control y 
monitoreo.  

òLa autoridad de aplicaci·n nacional elaborar§ y coordinar§ el desarrollo del 

Inventario Nacional de Humedales sobre una base metodológica común, a través de la 
articulación interjurisdiccional con las provincias e interinstitucional con organismos 

científicos técnicos de nuestro país.  
òEl Inventario Nacional de Humedales deber§ estar finalizado en un plazo no 

mayor de dos (2) años desde la entrada en vigencia de la presente ley, plazo que podrá 
ser prorrogado excepcionalmente por un (1) año.  

òEl Inventario podr§ realizarse por etapas y por §reas geogr§ficas. La autoridad 
de aplicación nacional definirá, articulando con las jurisdicciones, áreas del territorio 

nacional que serán priorizadas a efectos de la realización del Inventario Nacional de 
Humedales.  
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òEl Inventario Nacional de Humedales deber§ contener como m²nimo las 
siguientes previsiones:  

òa) Su implementación al menos en tres escalas espaciales, un nivel de regiones 
de humedales del país, un segundo nivel de paisajes o sistemas de humedales y un tercer 
nivel de detalle local con unidades de humedales.  

òb) Contener información sistematizada que permita ubicar, identificar y 
caracterizar los humedales en cada una de las escalas, a fin de facilitar el posterior 
monitoreo de los humedales y de las actividades que los involucra.  

òc) Evaluación de los humedales para determinar el estado de los mismos y de 
las amenazas que pesan sobre ellos, como línea de base ambiental para las actividades 
de monitoreo y manejo.  

òEl Inventario Nacional de Humedales deber§ actualizarse con una periodicidad 
no mayor de cinco (5) años, verificando los cambios en las superficies y características 

ecológicas de los mismos, su estado de avance o retroceso y otros factores que sean 

relevantes para la conservación, protección, restauración ecológica, uso racional y 
sostenible de los mismos y sus servicios ecosistémicos.  

òLa autoridad de aplicaci·n nacional fijar§ e incorporar§ anualmente la partida 

presupuestaria necesaria para la actualizaci·n del Inventario Nacional de Humedalesò. 

Sra. Presidente.- Se votaé 

Sra. de la Rosa.- No, noé 

Sra. Presidente.- ¡Ah, perdón! 

Senadora de la Rosa.  
Sra. de la Rosa.- Acá quiero hacer un pedido de incorporación; esto es muy importante 

porque es otra de las cuestiones que se discutió con el COFEMA, con el COHIFE y con 
las provincias.  

Cuando se habla de la autoridad nacional de aplicación habíamos entendido que 
ten²a que decir as²: ñLa autoridad nacional de aplicaci·n, conjuntamente con las 

autoridades competente ïque son las autoridades provincialesï elaborará y coordinará el 
desarrollo del inventarioéò. Entonces, pido la incorporaci·n de esta frase en resguardo 

de nuestras provincias: ñConjuntamente con las autoridades competentesò.  
Y, además, en el Inventario proponemos un plazo no mayor de tres años. 

Sra. Presidente.- Senador Solanas: no parece irracional ese agregado. 

Sr. Solanas.- Está integrado y en todos estos artículos.  
Sra. Presidente.- Pero si está así, ¿por qué no lo acepta? Es una modificación que le 
hace bien a todo el conjunto.  
Sr. Solanas.- No. 

- Varios señores senadores hablan a la vez. 

Sra. Presidente.- Bueno, hice el esfuerzo. 

Votamos como está. Si no se acepta como está le hacemos esa modificación. 

- Se practica la votación por medios electrónicos.  
Sr. Secretario (Tunessi).- Artículo 5º: 14 votos afirmativos, 44 votos negativos y una 
abstención.  

- El resultado de la votación surge del acta correspondiente.
46

 
Sra. Presidente.- Tiene la palabra la señora senadora de la Rosa para leer la 
modificación.  
Sra. de la Rosa.- La modificación es la siguiente: en el segundo párrafo, después de 

ñLa autoridad de aplicaci·n nacionaléò, hay que agregar lo siguiente:  
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ñéConjuntamente con las autoridades provinciales competenteséò, y despu®s sigue 
igual: ñéElaborar§ y coordinar§ el desarrolloéò.  

La otra propuesta es modificar el plazo del inventario a tres años.  
Sra. Presidente.- Se va a votar el artículo 5º con las modificaciones planteadas por la 

senadora de la Rosa.  
- Se practica la votación por medios electrónicos.  

Sr. Secretario (Tunessi).- Se registran 57 votos afirmativos; 2 votos negativos y una 
abstención, con la propuesta de la senadora de la Rosa para el artículo 5.  

- El resultado de la votación surge del acta correspondiente.
47

 

Sr. Secretario (Tunessi).- ñArt²culo 6 ïcapítulo IIï. El uso racional de los humedales 
debe ser planificado, considerando su uso sostenible y el mantenimiento de su 
integridad ecológica y servicios ecosistémicos.  

òDeber§ considerarse de manera particular la variabilidad o elasticidad areal de 
los humedales.  

òEnti®ndase por elasticidad la relaci·n entre la superficie ocupada durante la fase 
de máximo anegamiento y/o inundación, y la que corresponde al momento de sequía 
extremaò.  
Sra. Presidente.- Ahora le vamos a dar la palabra a la senadora Labado, que tiene una 

modificación aceptada por el senador Solanas.  
Léala, senadora Labado.  

Sr. Secretario (Tunessi).- La tengo 
acá. Sra. Presidente.- Okay.  
Sr. Secretario (Tunessi).- La propuesta de ese artículo que hace la senadora Labado es 

la siguiente: ñArt²culo 6. El uso racional de los humedales deber§ ser planificado, 

considerando su uso sostenible, el mantenimiento de su integridad ecológica, sus 

servicios ecosistémicos y su variabilidad espacial. Entiéndase como tal a la relación 

entre la superficie ocupada durante la fase de máximo anegamiento y/o inundación y la 

que corresponde al momento de sequía extrema.  
òLos planes y programas de los Estados nacionales y provinciales que puedan 

incidir en áreas de humedales inventariados deberán dar cumplimiento a la ley 25.675.  
òEl aprovechamiento agropecuario de los humedales, cuando correspondiera, 

según su categorización, deberá realizarse en el marco de prácticas que propendan a su 
uso racional y al mantenimiento de los servicios ecosist®micosò.  
Sra. Presidente.- Se vota con la modificación de la senadora Labado, porque está 

aceptada por el senador Solanas.  
- Se practica la votación por medios electrónicos.  

Sr. Secretario (Tunessi).- Se registran 57 votos afirmativos; 2 votos negativos y una 
abstención.  

- El resultado de la votación surge del acta correspondiente.
48

 

Sr. Secretario (Tunessi).- ñArt²culo 7. Podr§n realizarse en los humedales todos 
aquellos usos racionales que no afecten negativamente la provisión de servicios 
ecosistémicos a la sociedad y en particular a los sectores más vulnerables que dependen 
de ellos, y sean compatibles con los objetivos de la presente leyò.  
Sra. Presidente.- Senadora de la Rosa. 

Sra. de la Rosa.- Sí, presidenta.  
Proponemos modificar cuando dice: ñéTodos aquellos usos racionales que sean 

compatibles con la provisi·n de servicios ecosist®micoséò. La palabra ñcompatiblesò.  
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Sra. Presidente.- Votamos, primero, con el texto como se leyó por 

Secretar²aé Senador: ¿lo acepta?  
Sr. Solanas.- Sí. 

Sra. Presidente.- Lo acepta. Listo, perfecto. Bien, senador. 

- Murmullos en el recinto. 

Sra. Presidente.- Se¶ores senadores y senadoras, por favoré  
Sr. Secretario (Tunessi).- Quedar²a de la siguiente manera: ñPodr§n realizarse en los 

humedales todos aquellos usos racionales compatibles que no afecten negativamente la 
provisi·néò. Y sigue igual.  
Sra. Presidente.- Perfecto. 

Vamos a votarlo con la modificación. ¡Qué suerte que una sí!  
- Se practica la votación por medios electrónicos.  

Sr. Secretario (Tunessi).- Se registran 58 votos afirmativos; 1 voto negativo y una 
abstención.  

- El resultado de la votación surge del acta correspondiente.
49

 

Sr. Secretario (Tunessi).- ñArt²culo 8. La autoridad competente podr§ determinar la 
restauración de áreas degradadas en función de su alto valor de conservación y/o los 
servicios ecosistémicos de importancia que dispondría.  

òSe consideran especialmente las necesidades de restauraci·n que pudiesen 

existir en territorios de pueblos originarios y tierras de uso común de comunidades para 
el restablecimiento de condiciones ambientales óptimas para el desarrollo y vida de los 

pueblos y comunidades que los habitanò.  
Sra. Presidente.- Senadora de la Rosa. 

Sra. de la Rosa.- Estamos de acuerdo.  
Sra. Presidente.- Perfecto. Vamos a votar, entonces, como está. 

- Murmullos en el recinto. 

Sra. Presidente.- Se vota. Se está votando. Por favor, todos atentos. 

- Se practica la votación por medios electrónicos.  
Sr. Secretario (Tunessi).- Se registran 58 votos afirmativos; 1 voto negativo y una 
abstención.  

- El resultado de la votación surge del acta correspondiente.
50

 

Sr. Secretario (Tunessi).- ñAutoridades. Art²culo 9. A los efectos de la presente ley, 
será autoridad competente aquella que determine cada jurisdicción. En el caso de las 
áreas protegidas comprendidas por la ley 22.351, será autoridad competente la 
Administraci·n de Parques Nacionalesò.  
Sra. Presidente.- Senadora de la Rosa. 

Sra. de la Rosa.- Sí, estamos de acuerdo. 

Sra. Presidente.- Vamos a votar.  
Se está votando. Por favor, rápido. Voten rápido. 

- Se practica la votación por medios electrónicos.  
Sr. Secretario (Tunessi).- Se registran 56 votos afirmativos; 1 voto negativo y una 
abstención.  

- El resultado de la votación surge del acta 

correspondiente.
51

 Sra. Presidente.- Senador Perotti, positivo.  
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Sr. Secretario (Tunessi).- ñArt²culo 10. Ser§ autoridad de aplicaci·n nacional de la 

presente ley el organismo nacional de mayor nivel jerárquico con competencia 
ambiental.  

òLa autoridad de aplicaci·n nacional deber§ conformar un consejo consultivo 

nacional integrado por los ministerios con competencia en las diferentes actividades que 

se desarrollen en los humedales, el Consejo Federal de Medio Ambiente (COFEMA) y 

el Consejo Hídrico Federal (COHIFE), el cual tendrá como objeto la coordinación 

interministerial en los aspectos vinculados con la implementaci·n de la presente leyò. 

Sra. Presidente.- Senadora de la Rosa.  
Sra. de la Rosa.- Estamos de acuerdo, presidente.  
Sra. Presidente.- Vamos a votar, entonces. Por favor, estén bien atentos que estamos 

votando. Así no votamos dos veces.  
- Se practica la votación por medios electrónicos.  

Sr. Secretario (Tunessi).- Se registran 57 votos afirmativos; 1 voto negativo y una 
abstención.  

- El resultado de la votación surge del acta correspondiente.
52

 
Sr. Secretario (Tunessi).- ñArt²culo 11. Ser§n funciones de la autoridad de aplicaci·n 
nacional:  

òa) Formular acciones conducentes a la conservación y mantenimiento de la 

integridad ecológica y restauración de humedales en el ámbito de su competencia en 

forma coordinada con las autoridades competentes de las provincias, la Ciudad 

Autónoma de Buenos Aires y la Administración de Parques Nacionales, el Consejo 

Federal de Medio Ambiente (COFEMA), el Consejo Hídrico Federal (COHIFE) y/o en 

su caso con los ministerios del Poder Ejecutivo nacional en el ámbito de sus respectivas 

competencias.  
òb) Elaborar y coordinar la realización del Inventario Nacional de Humedales y 

sus actualizaciones.  
òc) Publicar, mantener y actualizar en su sitio oficial de Internet el Inventario 

Nacional de Humedales así como toda la información que dé cuenta del estado de los 
humedales, y los proyectos o actividades que se realicen sobre los mismos.  

òd) Asesorar y financiar a las jurisdiccioneséò. 
Sra. Presidente.- ¡Silencio!  
Sr. Secretario (Tunessi).- ñéLocales en los programas de monitoreo, fiscalizaci·n, 

restauración y conservación de humedales.  
òe) Crear programas de promoción e incentivo a la investigación.  
òf) Desarrollar campañas de capacitación, educación e información ambiental 

conforme los objetivos de la presente ley.  
òg) Impulsar medidas necesarias para fomentar el uso racional y sustentable de 

los humedales, en coordinación con las áreas competentes según la actividad de que se 
trate.  

òh) Diseñar programas de asistencia técnica y financiera para pequeños 
productores y comunidades locales a fin de propender, cuando correspondiere, a su 

adaptación a los objetivos de la presente ley.  
òi) Administrar el Fondo Nacional de Humedales y fijar los mecanismos para su 

aplicación anual, incluyendo compensación incremental a las jurisdicciones que hayan 
culminado el ordenamiento territorial de sus humedales.  
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òj) Realizar anualmente un informe sobre el empleo de los fondos transferidos 
durante el ejercicio anterior, que incluirá los montos por provincias y categorías de 

humedales. Dicho informe será publicado en el sitio web de la autoridad de aplicación 
nacional e integrará el Informe Ambiental Anual previsto por el artículo 18 de la ley 

25.675ò.  
Sra. Presidente.- Senadora de la Rosa. 

Sra. de la Rosa.- Estamos de acuerdo. 

Sra. Presidente.- Vamos a votar, entonces. Estén atentos y aprieten bien. 

- Se practica la votación por medios electrónicos.  
Sr. Secretario (Tunessi).- Se registran 57 votos afirmativos; 1 voto negativo y una 
abstención.  

- El resultado de la votación surge del acta correspondiente.
53

 

Sr. Secretario (Tunessi).- ñArt²culo 12. Las provincias y la Ciudad Autónoma de 
Buenos Aires realizarán el Ordenamiento Territorial de Humedales (OTH) bajo los 
objetivos establecidos en la presente ley y los principios ambientales establecidos en la 
Ley General del Ambiente, 25.675, y normas locales concordantes o complementarias, 
debiendo:  

ò1. Establecer, en un proceso participativo y en un plazo m§ximo de dos (2) a¶os 

a partir de la finalización del Inventario Nacional de Humedales, el ordenamiento 
territorial de humedales, de acuerdo con las categorías previstas en el artículo 13; 

identificando a tales áreas como de gestión especial diferente de las terrestres, y 
garantizando el mantenimiento de su régimen hidrológico.  

ò2. Determinar cu§les son las actividades prioritarias y modos de ocupaci·n de 
las áreas de humedales, identificando aquellas que sean sostenibles y garanticen el 
mantenimiento de los servicios ecosistémicos que brindan.  

ò3. Establecer la regulaci·n y limitaci·n de desarrollos urbanos, agropecuarios, 
industriales y otras actividades en humedales y áreas adyacentes, que puedan afectar la 
sustentabilidad de los humedales y los servicios ecosistémicos que estos proveen.  

ò4. Establecer la realizaci·n de la evaluaci·n de impacto ambiental y evaluaci·n 

ambiental estratégica, según corresponda, respecto de las obras de infraestructura y 

actividades humanas que pudieran afectar la integridad ecológica de los ecosistemas de 

humedal, considerando los efectos acumulativos y/o sinérgicos expresados en las 

escalas incluidas en el inventario de humedales y garantizando una instancia de 

participación ciudadana de acuerdo a lo establecido en los artículos 19, 20 y 21 de la ley 

25.675, Ley General del Ambiente, en forma previa a su autorización y ejecución, 

conforme a la normativa vigenteò.  
Sra. Presidente.- Senadora de la Rosa. 

Sra. de la Rosa.- Presidenta: dos modificaciones.  
El punto 1 deber²a quedar: ñEstablecer, en un proceso participativo y en un plazo 

máximo de dos (2) años a partir de la finalización del Inventario Nacional de 

Humedales, el ordenamiento espacial de humedales, de acuerdo con las categorías 
previstas en el art²culo 13ò. Hasta ah² estamos de acuerdo.  
Sr. Secretario (Tunessi).- Dice "territorial", no dice 
"espacial". Sra. de la Rosa.- Por eso, tiene que ser "espacial".  
Sr. Secretario (Tunessi).- ¿Esa es la propuesta que hace? Sra. 

de la Rosa.- Sí, "espacial", y culmina en "el artículo 13".  
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Luego, queremos proponer al final un p§rrafo que diga: ñSe podr§ realizar 
ordenamientos territoriales parciales en §reas donde se hubiere finalizado el Inventarioò. 
Sra. Presidente.- Senador Solanas: ¿acepta?  
Sr. Solanas.- En cuanto a lo de "territorial", toda la ley está hablando de "territorial" y 

no de "espacial". En cambio, la otra propuesta es... Sra. Presidente.- La otra propuesta 
es...  
Sra. de la Rosa.- ñSe podr§ realizar ordenamientos territoriales parciales en áreas 
donde se hubiere finalizado el inventarioò.  
Sr. Solanas.- Sí, eso está bien. Estamos de acuerdo.  
Sra. Presidente.- Entonces, no lo de espacial, pero sí lo de los ordenamientos 

territoriales parciales. O sea que se acepta el último agregado. Sr. Solanas.- Así es. El 
último agregado se acepta.  
Sra. Presidente.- Senadora Fiore Viñuales.  
Sra. Fiore Viñuales.- Perdón, presidente. El punto 3 de este mismo artículo 12 dice 

"Establecer la regulación y limitación". Si son las provincias y la Ciudad Autónoma de 

Buenos Aires las que van a regular la utilización de los humedales, ¿por qué le 

agregamos la palabra "limitación"? Me parece que con "regulación" es suficiente, 
porque, en definitiva, qué tanto se limite o no la actividad lo establecerán las provincias.  

Muchas gracias. 

Sra. Presidente.- Senador Solanas: ¿acepta? 

Sr. Solanas.- Sí. 

Sra. Presidente.- Sí, acepta. Perfecto. 

Marino.  
Sr. Marino.- Presidenta: en conjunto con la senadora Norma Durango, el senador 

Lovera y yo, si nos permiten, queremos agregar un inciso, que en este caso sería el 5, 
que dir²a lo siguiente: ñEstablecer un sistema de remediaci·n para los humedales 

extinguidos como consecuencia de acciones pasadas derivadas de obras o actos del 
Estadoò.  
Sr. Solanas.- Acepto. 

Sra. Presidente.- La acepta el senador Solanas, perfecto. Listo. 

Vamos con todas las modificaciones. 

Sr. Secretario (Tunessi).- Senadora  de  la  Rosa,  perdóneme:  el  punto  a  partir  del 

artículo 13, que dice: ñidentificando a tales §reas como de gesti·n...ò. 

- Varios senadores hablan a la vez.  
Sra. Presidente.- Perdón, así no se puede trabajar. Esperen, porque después no se sabe 

cómo quedó el artículo.  
Sr. Secretario (Tunessi).- La senadora de la Rosa dijo que era hasta el artículo 13. 

àUsted supone que ñidentificando a tales §reas como de gesti·n especial diferente de las 
terrestresò se eliminar²a?  
Sra. Presidente.- No, eso no lo aceptó, eso no lo aceptó. Solamente aceptó el agregado 

de que se podrán realizar ordenamientos territoriales parciales, el agregado de Marino y 
la de quitar la palabra de Fiore Viñuales. Listo.  

Vamos con eso. 

Sra. Fernández Sagasti.- Presidenta, pedí la palabra. 

Sra. Presidente.- Sí. 

Fernández Sagasti; perdón, no la había visto.  
Sra. Fernández Sagasti.- Presidenta: ¿le podría pedir al senador Marino si puede 

volver a leer el agregado que propone, por favor?  
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Sr. Marino.- Ser²a el inciso 5, que quedar²a as²: ñEstablecer un sistema de remediaci·n 

para los humedales extinguidos como consecuencia de acciones pasadas derivadas de 
obras o actos del Estadoò.  
Sr. Pichetto.- Es del Estado nacional, no del estado provincial. 

Sr. Marino.- Es del Estado nacional, sí. 

Sr. Pichetto.- Ponga ñdel Estado nacionalò, si no, entramos en un debate interminable. 

Sra. Presidente.- Senador Pérsico. 

- Varios senadores hablan a la vez. 

Sra. Presidente.- Perdón, no podemos debatir así. Silencio, por favor. 

Senador Pérsico.  
Sr. Pérsico.- Me quedó una duda respecto de ese agregado. Yo pondría "de ser posible", 

porque si hicieron un dique y cortaron un humedal, demoler el dique ahora va a ser 
medio complicado. Porque "remediar" quiere decir "volver a lo anterior".  
Sra. Presidente.- Senador Fuentes.  
Sr. Fuentes.- El concepto de "remediar" es otro. Hay situaciones de la naturaleza cuyo 

daño es irreversible y no hay manera de naturalmente volver al estado anterior. 

"Remediar" es compensar de la manera en que se considere prudente. Sra. Presidente.- 

Absolutamente, estoy de acuerdo.  
Senador Pichetto.  

Sr. Pichetto.- Presidenta: aceptamos el concepto de Estado nacional. Si son obras 

hechas por el Estado nacional, estamos de acuerdo con respaldar la propuesta; si no, 
entramos en otro debate en el que no quiero entrar esta noche.  
Sra. Presidente.- Perfecto. 

Entonces, lea cómo quedaría, senador Marino.  
Sr. Marino.- A ver: quedaría exactamente igual, nada más que no finalizaría con 

"Estado", sino con "Estado nacional".  
Sra. Presidente.- Perfecto. Listo. 

Senador Pinedo.  
Sr. Pinedo.- Presidenta, discúlpeme, pero este artículo se refiere a facultades de las 
provincias y de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, no del Estado nacional. Dice que 

le corresponden a las provincias y a la Ciudad Autónoma de Buenos Aires una serie de 
cosas, que son estas que estamos tratando. No tiene que ver el Estado nacional. Sra. 

Presidente.- Son las obras en las provincias...  
- Varios senadores hablan a la vez.  

Sra. Presidente.- Senador Pinedo: la remediación en las provincias de obras nacionales 

sería como que podría entrar dentro, ¿o no?  
Sr. Pinedo.- Lean el artículo 12. Lo que dice es que corresponde a las provincias hacer 

ciertas cosas...  
Sra. Presidente.- Tiene razón.  
Sr. Pinedo.- Si pone que corresponde a las provincias remediar, las provincias remedian 

su propio territorio y remediarán no sé qué. Pero no tiene nada que ver el Estado 
nacional.  
Sra. Presidente.- Senadora Verasay.  
Sra. Verasay.- Simplemente, quiero agregar al comentario que la verdad es que si la 

polémica es entre provincias, no sirve emparchar un articulado nacional para patear para 
adelante un problema...  
Sr. Pichetto.- ¡Se abstuvieron en el presupuesto siendo oficialismo! 

Sra. Verasay.- Discúlpeme, no me interrumpa. 

Sra. Presidente.- Tiene la palabra la senadora Verasay, senador Pichetto.  
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Sra. Verasay.- Simplemente, lo que pido es que los colegas... 

Sr. Pichetto.- ¡Se abstuvo en el presupuesto siendo oficialismo! ¡Por favor!  
¡Habría que haber acompañado el voto y haber volteado el presupuesto 

nacional! Sra. Presidente.- Senador Pichetto, déjela hablar que tiene la palabra.  
Tiene la palabra la senadora. 

Sra. Verasay.- Tengo derecho a expresarme, y por eso insisto 

Sr. Pichetto.- ¡Que no nos venga a subestimar! ¡Que no nos subestime!  
Sra. Presidente.- Está bien, pero no es la manera. Pida la palabra y se la doy para que 

diga lo que usted quiera.  
Senadora Verasay.  

Sra. Verasay.- Gracias, presidente. La verdad es que están muy susceptibles los ánimos 

a esta hora. Simplemente, lo que pido es que seamos responsables en lo que estamos 

legislando y no por tapar una discusión emparchemos un artículo que después nos 
genere conflictos. Votemos en contra, votemos a favor, o generemos un artículo nuevo, 

pero, por favor, no más parches que van a traer futuros procesos judiciales.  
Entonces, les pido, simplemente, que no para pasar rápidamente el tema 

pongamos una palabra para quedar bien con todos. Nada más.  
Gracias. 

Sr. Marino.- ¿Me permite? 

Sra. Presidente.- Senador Marino.  
Sr. Marino.- En honor a buscarle una solución a esto, que quede en claro que el 

conflicto con Mendoza lo vamos a seguir teniendo. Esa es otra historia que no pienso 
bajar a discutir en este momento, porque no es el momento ni el lugar.  

Porque no es el momento ni el lugar.  
Senador Solanas ïpor intermedio de la Presidenciaï: en el supuesto caso que lo 

transformáramos, para destrabar la situación, en lugar de que se transforme en un nuevo 
inciso, que lo pongamos como artículo en particular, o 12 bis, ¿está de acuerdo?  

¿Mendoza está de acuerdo? 

- Murmullos en el recinto.  
Sra. Presidente.- Bueno, no importa, igual, después con el voto se ve si se gana o no se 

gana.  
Sr. Marino.- ¿Usted acepta el agregado? 

Sr. Solanas.- Sí. 

Sr. Marino.- Póngalo a consideración, presidenta.  
Sra. Presidente.- Lo acepta, pero en el sentido del voto, en lo que dice el senador 

Pinedo tiene razón. Pongámoslo como artículo aparte.  
Votemos el 12, primero, sin lo que usted propone, y después hacemos el 12 bis 

con lo que usted propone.  
Se va a votar el artículo 12, con las modificaciones, sin las de Marino. 

- Se practica la votación por medios electrónicos. 
Sra. Secretario (Tunessi).- Se registran 54 votos afirmativos; 1 negativo; 1 abstención.  

- El resultado de la votación surge del acta 

correspondiente.
54

 Sr. Presidente.- Queda aprobado el artículo 12.  
Ahora sí, vamos con el artículo 13. Corremos el 
articulado. Artículo 13: lo que propuso el senador Marino.  
Vamos a votarlo. ñEstado nacionalò, como dijo el senador Pichetto tambi®n. Con 

las palabras ñEstado nacionalò. Como lo hab²a le²do el senador Marino. Igual.  
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- Se practica la votación por medios electrónicos.  
Sr. Secretario (Tunessi).- Se registran 43 votos afirmativos; 13 negativos; 1 
abstención.  

- El resultado de la votación surge del acta 

correspondiente.
55

 Sra. Presidente.- Queda aprobado el artículo 13.  
Ahora se van a correr los números porque agregamos un 
artículo. Por Secretaría se dará lectura al artículo 14.  

Sr. Secretario (Tunessi).- ñA los fines de la presente leyéò. 

Sra. Presidente.- Perdón, senadora Blas.  
Sra. Blas.- Con las disculpas del caso, a usted, señora presidenta, y al pleno, yo no 

puedo quedarme callada.  
Acá hubo una primera solicitud de modificación, de la senadora Giacoppo, de 

Jujuy, que no le permitieron. Y yo quiero transmitir mi preocupación como 

catamarqueña, para exceptuar de esta ley lo que es salares. Nosotros tenemos 

explotación de litio en las provincias del Norte. Y quiero que se exceptúen los salares de 
esta ley.  

No se le permitió a la senadora esta modificación, y resulta ser que estamos 
hasta agregando incisos a la ley.  

Entonces, respetuosamente le pido que volvamos a considerar la propuesta que 
hizo la senadora por Jujuy. Por favor le pido. A mí me preocupa.  
Sra. Presidente.- Tiene la palabra la senadora Giacoppo. 

Sra. Giacoppo.- Pido que se agregue, en el art²culo 1Ü, el siguiente textoé 

- Murmullos en el recinto.  
Sra. Giacoppo.- Perdón, estoy leyendo el pedido que hice. Voten en contra, pero yo 

estoy leyendo el texto.  
- Murmullos en el recinto.  

Sra. Giacoppo.- Voy a solicitar la moción de reconsideración, que acaba de hacer la 

senadora, acompañándola y proponiendo el texto como artículo 14. Sra. Presidente.- 

Sí, exactamente eso era.  
Sra. Giacoppo.- Lo quiero leer. 

Sra. Presidente.- Senadora Blas: tenía la palabra. 

Sra. Blas.- Gracias, presidenta.  
Puedo hacer una moción de que se agregue otro artículo, ya que no podemos 

retroceder.  
Sra. Presidente.- Eso es lo que estamos diciendo.  

Están proponiendo ingresar como artículo 14 lo que dijo la senadora Giacoppo. 

Por favor, lea el artículo, senadora.  
Sra. Giacoppo.- ñLa presente ley no será aplicable a los salares de altura, que tendrán 

una regulaci·n espec²ficaò.  
Sra. Presidente.- Entonces vamos a votar unaé 

- Murmullos en el recinto. 

Sra. Presidente.- Esto es un agregado de un artículo.  
Me parece que es razonable lo que dijo la senadora Blas. Como se han aceptado 

modificaciones posteriores y no se aceptaban las primeras, me parece que podemos 
proponer un artículo nuevo y ver si se acepta.  
Sr. Pichetto.- Póngalo a consideración.  
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Sra. Presidente.- Es lo que estoy diciendo. Lo voy a poner a consideración, como 

artículo 14.  
Lo votan sí, o lo votan no. 

En consideración el artículo 14, lo que leyó recién la senadora Giacoppo. 

Los que quieren votar que no, votan que no y no hay problema. 

- Se practica la votación por medios electrónicos.  
Sr. Secretario (Tunessi).- Para el nuevo artículo 14, se registran 49 votos afirmativos; 
6 negativos; 1 abstención.  

- El resultado de la votación surge del acta 

correspondiente.
56

 Sra. Presidente.- Queda aprobado el artículo 14.  
En consideración el artículo 15.  

Sr. Secretario (Tunessi).- Artículo 15 ïex 13, porque se corrieron dos artículosï. 
Sra. Presidente.- Exactamente.  
Sr. Secretario (Tunessi).- ñA los fines de la presente ley, la autoridad competente de 

cada jurisdicción establecerá los humedales inventariados bajo alguna de las siguientes 
categorías, que podrán ser únicas o combinadas:  

ò1. Ćrea de Preservaci·n: sectores de alto valor de conservaci·n que no deben 
transformarse. Incluirá áreas que por sus ubicaciones relativas a áreas protegidas de 
cualquier categor²a y jurisdicci·néò.  
Sra. Presidente.- Perdón, para que no se siga haciendo lío y podamos ir prolijamente 

terminando, ¿pueden escuchar el artículo 15, que es el ex 13, como está quedando? Para 
que después no tengamos otras discusiones.  

Por favor, escuchen al secretario.  
Sr. Secretario (Tunessi).- ñArt²culo 15 ïex 13ï. A los fines de la presente ley, la 

autoridad competente de cada jurisdicción establecerá los humedales inventariados bajo 
alguna de las siguientes categorías, que podrán ser únicas o combinadas:  

ò1. Ćrea de preservaci·n. Sectores de alto valor de conservación que no deben 

transformarse. Incluirá áreas que por sus ubicaciones relativas a áreas protegidas de 

cualquier categoría y jurisdicción, su valor de conectividad, la presencia de valores 

biológicos sobresalientes, ser hábitat de especies en peligro de extinción, monumentos 

naturales y/o provinciales, poseer especies endémicas, la protección de cuencas que 

eventualmente puedan ejercer, sitios que cumplan un rol importante en la provisión de 

agua potable de consumo humano, ameritan su persistencia como humedales naturales a 

perpetuidad, aunque estos sectores puedan ser objeto de investigación científica y 

hábitat de comunidades locales (indígenas, campesinas, etcétera).  
ò2. Ćrea de gesti·n de recursos. Un §rea con humedales predominantemente 

naturales y bajo grado de modificación, gestionados para garantizar la protección a 

largo plazo y el mantenimiento de la diversidad biológica, y para proveer al mismo 
tiempo un flujo sustentable de productos y servicios necesarios para satisfacer las 

necesidades de la sociedad.  
ò3. Ćrea de usos m¼ltiples. Sectores donde actualmente se realizan actividades 

económicas o que tienen vocación productiva, pero que debieran realizarse incluyendo 
criterios de sostenibilidad.  

òLa Autoridad competente podr§ establecer otras categorías adicionales a las 
mencionadas anteriormenteò.  
Sra. Presidente.- En consideración. 

Tiene la palabra la senadora de la Rosa.  
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Sra. de la Rosa.- Señora presidenta: propongo una modificación en el texto de la 

categor²a 2, Ćrea de gesti·n de recursos. Y que diga ñsectores de humedales de medio 

valor de conservación que admitan actividades productivas, extensivas, que deberían ser 

gestionadas para optimizar la provisión de los servicios ambientales de los humedales. 

Estas áreas admiten actividades de impacto moderado. Incluirá asimismo sectores 

degradados que tienen valor como proveedores de servicios ambientales. Se priorizará 

la necesidad de restauraci·n en sectores con poblaci·n especialmente vulnerablesò. Sra. 

Presidente.- Senador Solanas: ¿acepta esa modificación?  
Sr. Solanas.- Discúlpeme, estaba distraído. 

Sra. Presidente.- Senadora de la Rosa: léala por favor. 

Debe decir él si acepta o no.  
Sra. de la Rosa.- El texto para la categor²a 2: Ćrea de gesti·n de recursosé 

Sra. Presidente.- Escuche, senador Solanas.  
Sra. de la Rosa.-...Sectores de humedales de medio valor de conservación que admitan 

actividades productivas extensivas que deberán ser gestionadas para optimizar la 

provisión de los servicios ambientales de los humedales. Estas áreas admiten 

actividades de impacto moderado. Incluirá asimismo sectores degradados que tienen 

valor como proveedores de servicios ambientales. Se priorizarán las necesidades de 

restauración en sectores con población especialmente vulnerables. Sra. Presidente.- 

¿Acepta, senador Solanas?  
Sr. Solanas.- No acepto, señora presidenta, porque este artículo y estas categorías están 

consensuadas con la comunidad científica.  
Sra. Presidente.- Está bien. No me explique, listo. 

Se va a votar como estaba el texto que fue leído por el secretario.  
- Se practica la votación por medios electrónicos. 

Sr. Secretario (Tunessi).- Afirmativos, 28; negativos, 28; abstenciones, 1. 

Sra. Presidente.- Volvamos a votar.  
Sra. Fiore de Viñuales.- Pido la palabra. 

Sra. Presidente.- Tiene la palabra la senadora Fiore de Viñuales.  
Sra. Fiore de Viñuales.- Si este artículo se rechaza, la actividad ganadera no se puede 

hacer en los humedales. Nada más, señora presidenta. Para que se tenga en cuenta.  
Sra. Presidente.- Vamos a votar de nuevo.  
Sr. Secretario (Tunessi).- Por imperio del artículo 213, se debe volver a votar antes del 

desempate del presidente, si persiste el empate.  
- Se practica la votación por medios electrónicos. 

Sr. Secretario (Tunessi).- Afirmativos, 23; negativos, 33; abstenciones, 1. 

- El resultado de la votación surge del acta correspondiente.
57

 

Sra. Presidente.- Se va a votar ahora con la modificación de la senadora de la Rosa. Sr. 
Secretario (Tunessi).- Se vota el artículo 15, ex 13, con la reforma al inciso 2 que 
propuso la senadora de la Rosa.  

- Se practica la votación por medios electrónicos.  
Sra. Presidente.- Les pido que estén atentos porque si no hay que poner dos o tres 

veces a votar el sistema. Se tarda mucho más así.  
Sr. Secretario (Tunessi).- Con el texto modificado, afirmativos, 46; negativos, 11; 
abstenciones, 1.  

- El resultado de la votación surge del acta correspondiente.
58
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Sr. Secretario (Tunessi).- ñArt²culo 16 

Humedales, que será administrado por la 
integrado por: 

  
ïex 14ï. Créase el Fondo Nacional de 
autoridad de aplicación nacional y estará 

 

òa) Las sumas que le asigne el presupuesto general de la Nación, las cuales no 
podrán ser inferiores al 0,3 % del presupuesto nacional.  

òb) Las subvenciones, donaciones, legados, aportes y transferencias de otras 
reparticiones o de personas físicas o jurídicas, organizaciones nacionales e 
internacionales.  

òc) Los intereses y rentas de los bienes que posea. 

òd) Los recursos que fijen leyes especialesò.  
Sra. Presidente.- Se va a votar como lo leyó el secretario porque parece que todos 

estamos de acuerdo.  
- Se practica la votación por medios electrónicos. 

Sr. Secretario (Tunessi).- Afirmativos, 56 votos; negativos, 1; abstenciones, 1.  

- El resultado de la votación surge del acta correspondiente.
59

 

Sr. Secretario (Tunessi).- ñArt²culo 17 ïex 15ï. Los recursos del fondo creado en el 
artículo precedente solo podrán ser destinados a los fines taxativamente enumerados en 
este artículo:  

òa) Las actividades y tareas tendientes a la aplicación de esta ley, incluyendo 
adquisición de bienes y servicios necesarios para el cumplimiento del objeto de la 
misma.  

òb) La compensación a las jurisdicciones que conservan sus humedales, por los 
servicios ecosistémicos que éstos brindan.  

òc) La promoción de actividades que concurran a asegurar la mejor difusión y 
conocimiento de las actividades contempladas en esta ley.  

òd) La realización de cursos, estudios e investigaciones.  
òe) La implementación de redes de monitoreo y sistemas de información de los 

humedales.  
òf) El desarrollo y actualización del Ordenamiento Territorial de los Humedales. 
òg) Los gastos de personal, gastos generales e inversiones y equipamiento que  

demande la aplicación de esta ley.  
òh) A la implementación de programas de asistencia técnica y financiera para 

pequeños productores y/o comunidades para propender a la sustentabilidad de 
actividades no sostenibles.  

òEl funcionario que autorice gastos con fines distintos a los previstos en el 
presente artículo será responsable civil y penalmente del daño ocasionado, sin perjuicio 
de la responsabilidad administrativa que se le asigneò.  
Sra. Presidente.- Tiene la palabra la señora senadora de la Rosa.  
Sra. de la Rosa.- Señora presidenta: en principio, quiero incorporar un inciso más. Esto 

fue pedido muchísimo desde las provincias cuando vinieron COFEMA, COHIFE y 
demás: financiar la realización del Inventario Nacional de Humedales y sus 

actualizaciones. Si no, las provincias se quedan sin financiamiento.  
Sra. Presidente.- ¿Acepta, senador 
Solanas? Sr. Solanas.- Sí.  
Sra. Presidente.- Acepta. 

Tiene la palabra el señor senador Marino.  
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Sr. Marino.- Señora presidenta: quiero plantear la posibilidad de incluir un nuevo 

inciso que, en este caso, diría lo siguiente: La compensación a las jurisdicciones que han 

perdido sus humedales por actos del Estado, desde su cesación y hasta tanto sean 
recuperados.  

- Murmullos en el recinto. 

Sra. Presidente.- Parece que no tiene aceptación. (Risas.) 

¿Acepta la modificación del senador Marino? 

Sr. Solana.- No. 

Sra. Presidente.- No lo acepta el senador Solanas.  
Se va a votar el artículo leído por el secretario, con la introducción del inciso i) 

propuesto por la senadora de la Rosa.  
- Se practica la votación por medios electrónicos. 

Sr. Secretario (Tunessi).- Afirmativos, 56; negativos, 1; abstenciones, 1.  
- El resultado de la votación surge del acta correspondiente.

60
 

Sr. Secretario (Tunessi).- ñArt²culo 18 ïex 16ï. La autoridad nacional de aplicación, 
con los recursos del Fondo Nacional de Humedales, brindará la asistencia económica y 
financiera para realizar los planes de ordenamiento territorial de humedales provinciales 
a las autoridades de cada jurisdicci·n cuando as² lo solicitenò.  
Sra. Presidente.- Se va a votar; y estén atentos a ver si lo logramos en una sola 

votación.  
- Se practica la votación por medios electrónicos. 

Sr. Secretario (Tunessi).- Afirmativos, 56; negativos, 1; abstenciones, 1.  

- El resultado de la votación surge del acta correspondiente.
61

 

Sra. Presidente.- ¿En los artículos que siguen hay modificaciones propuestas?  
- Varios señores senadores hablan a la vez. 

Sra. Presidente.- Entonces, hay que leer. 

Continúe, señor secretario.  
Sr. Secretario (Tunessi).- ñArt²culo 19 ïex 17ï. Las sanciones al incumplimiento de la 

presente ley y de las reglamentaciones que en su consecuencia se dicten, sin perjuicio de 

las demás responsabilidades que pudieran corresponder, serán las que se fijen en cada 

una de las jurisdicciones conforme a su legislación, las que no podrán ser inferiores a 

las aquí establecidas. Las jurisdicciones que no cuenten con un régimen de sanciones 

aplicarán supletoriamente las siguientes sanciones que corresponden a la jurisdicción 

nacional:  
òa) Apercibimiento.  
òb) Multa entre uno (1) y cincuenta mil (50.000) Salarios Mínimo Vital y Móvil. 

òc) Revocación de las autorizaciones u otras habilitaciones administrativas.  
òd) Suspensión de hasta tres (3) años en la matrícula profesional y los registros 

de consultores respectivos, o cancelación, según el caso.  
òe) Cese definitivo de la actividad.  
òEstas sanciones ser§n aplicables previo sumario sustanciado en la jurisdicci·n 

en donde se realizó la infracción y se regirán por las normas de procedimiento 

administrativo que correspondan, asegurándose el debido proceso legal y se graduarán 
de acuerdo a la naturaleza de la infracci·nò.  
Sra. Presidente.- Tiene la palabra la señora senadora de la Rosa. 

Sra. de la Rosa.- La senadora Labado iba a hacer una propuesta. 

Sra. Labado.- No; ya está incorporada.  
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Sra. Presidente.- Está incorporada. 

Senadora de la Rosa: ¿quiere alguna otra modificación?  
Sra. de la Rosa.- S². En donde dice ñmultasò es ñmultas entre 1 y 1.000 salarios 

m²nimos, vital y m·vilò.  
Sra. Presidente.- ¿Se acepta esa modificación?  

- Varios señores senadores hablan a la vez. 
Sra. Presidente.- No se acepta.  

Entonces, se va a votar el texto tal como está escrito y, si no se aprueba, votamos 

ñ1 a 1.000ò. 

Sr. Secretario (Tunessi).- Se va a votar el artículo 19, ex 17. 

- Se practica la votación por medios electrónicos.  
Sr. Secretario (Tunessi).- Se registran 42 votos afirmativos, 15 negativos y una 
abstención.  

- El resultado de la votación surge del acta correspondiente.
62

 

Sr. Secretario (Tunessi).- ñArt²culo 20 ïex 18ï. Las disposiciones establecidas en la 
presente ley son de plena aplicación desde su promulgación, sin perjuicio de la 
finalización o no del Inventario Nacional de Humedales por la autoridad nacional y el 
Ordenamiento Territorial de Humedales por las autoridades competentes de cada 
jurisdicci·nò.  
Sra. Presidente.- Tiene la palabra la señora senadora de la Rosa. 

Sra. de la Rosa.- No, presidenta: como representante de las provincias, noé  
El artículo debe quedar así: Las disposiciones establecidas en la presente ley 

serán de plena aplicación desde su promulgación por las autoridades competentes de 
cada jurisdicción.  

Esa es la propuesta. 

Sra. Presidente.- ¿Senador Solanas?  
Sr. Solanas.- No aceptamos la modificación. Insistimos en la 
original. Sra. Presidente.- No se acepta.  

Entonces, se votará primero el texto que leyó el señor secretario y, si no se llega 
a los votos necesarios, se votará como dijo la senadora de la Rosa.  
Sra. Negre de Alonso.- Hay una invasi·n a las autonom²as provincialesé 

Sra. Presidente.- Bueno, voten en contraé  
Sra. Negre de Alonso.- Pido la palabra. 

Sra. Presidente.- Tiene la palabra la señora senadora Negre de Alonso.  
Sra. Negre de Alonso.- Quiero dejar constancia de que hay una clara invasión a las 
autonomías provinciales.  
Sra. Presidente.- Perfecto, 

senadora. Se está votando.  
- Se practica la votación por medios electrónicos.  

Sr. Secretario (Tunessi).- Resultan afirmativos, 13 votos; negativos, 43; y una 
abstención.  

- El resultado de la votación surge del acta 

correspondiente.
63

 Sra. Negre de Alonso.- ¡A m² no me aparece! No vot® yoé  
Sra. Presidente.- Pero ya está. Resultó negativo.  

Se va a votar como dijo la senadora de la Rosa. 
Senadora de la Rosa: ¿puede leerlo de nuevo?  
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Sra. de la Rosa.- Sí. Quedaría así: Las disposiciones establecidas en la presente ley 

serán de plena aplicación desde su promulgación por las autoridades competentes de 
cada jurisdicción.  
Sra. Presidente.- Entonces, ahora lo votamos así. 

- Se practica la votación por medios electrónicos.  
Sr. Secretario (Tunessi).- Artículo 20, con la reforma propuesta, resultan afirmativos, 
52 votos; negativos, 5 votos; y una abstención.  

- El resultado de la votación surge del acta correspondiente.
64

 

Sr. Secretario (Tunessi).- ñArt²culo 21 ïex 19ï. El Consejo Federal de Medio 
Ambiente facilitará la coordinación de estrategias de concertaciones regionales, 
interjurisdiccionales y nacionales a fin de lograr la preservación, conservación y uso 
sustentable de los humedales en funci·n de las disposiciones de la presente leyò.  
Sra. Presidente.- Senadora de la Rosa: ¿está de acuerdo? 

Sra. de la Rosa.- Sí.  
Sra. Presidente.- Se va a votar, entonces. 

- Se practica la votación por medios electrónicos.  
Sr. Secretario (Tunessi).- Resultan 55 votos afirmativos, un voto negativo y una 
abstención.  

- El resultado de la votación surge del acta correspondiente.
65

 

Sr. Secretario (Tunessi).- ñArt²culo 22 ïex 20ï. En caso de áreas o ecosistemas 
comprendidos por otras normativas de protección ambiental, se complementará con lo 
previsto en la presente ley, y en caso de superposición prevalecerá la que mayor 
proyecci·n ambiental otorgueò.  
Sra. Presidente.- ¿Está bien? 
Sra. de la Rosa.- Sí.  
Sra. Presidente.- Vamos a votar, que ya estamos terminando. 

- Se practica la votación por medios electrónicos.  
Sr. Secretario (Tunessi).- Resultan afirmativos, 56 votos; negativos, 1 voto; y una 
abstención.  

- El resultado de la votación surge del acta correspondiente.
66

 
Sra. Presidente.- Queda sancionado el proyecto de ley. Se comunicará a la Honorable 

Cámara de Diputados.
67
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Volver  
 

 

Dirección General de Taquígrafos 
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Acta Nº 35  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Volver  
 
 
 

Dirección General de Taquígrafos 
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Acta Nº 36  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Volver  
 
 
 

Dirección General de Taquígrafos 
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Acta Nº 37  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Volver  
 
 
 

Dirección General de Taquígrafos 
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Acta Nº 38  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Volver  
 

 

Dirección General de Taquígrafos 
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Acta Nº 39  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Volver  
 
 
 

Dirección General de Taquígrafos 
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Acta Nº 40  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Volver  
 
 
 

Dirección General de Taquígrafos 


